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La seduta è aperta alle ore 16.30. 

Sono prese.i ti: il Presidente dcl Consiglio, 
tninistro degli affari esteri, i ministri dell'in 
terno, della giustizia e affari di culto, della 
guerra, della marina, dcli' istruzione pubblica, 
dei lavori pubblici, dell'economia nazionale, 
delle comunicazioni, ed il sottosegretario di 
Stato per l'economia nazionale. 

Discussioni, f. 149 

l 117 
1113 

AG~ETTI, scqrclario, dà lettura del pro 
cesso verbale dell'ultima seduta, che è ap 
provato. 

Congedi. 

PllE81DEKTE. Hanno chiesto congedo i se 
natori: Bonìcelli di giorni 10, Borromeo e Ne 
grotto Cambiaso di giorni 5, Facta di giorni 15. 

Se non si fanno osservazioni, questi congedi 
s' intendono accordati. 

Ringraziamenti. 

PRESIDENTE. Sono pervenuti i ringrazia 
menti della città di Correggio per le condo 
glianze inviate dal Senato per la morte del se 
natore Cottafavì ; della città di Fermo, per il 
senatore Falconi e della famiglia del senatore 
Compagna. 

Prego il senatore, segretario, Biscarettì di 
darne lettura. 

BISCARF:TTI, segretario, legge: 

<Correggio, 20 gennaio l!J25. 

• Questa cìttà ha accolto con grato animo le 
condogtianze del!' Alto Consesso di cui faceva 
parte Vittorio Cottafavi, e quelle particolari 
inviate dulia E. V. 

• Mentre ringrazio a nome di tutti i citta 
dini, anche per le nobili parole che V. E. volle 
dedicare all'illustre estinto nella seduta pub- 

Tipografia del Senato 
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blica dcl :!O corrente, le esterno l'atto de lla 
mia profonda osservanza. 

Il //1•f1io Conuu, .... sar.o 

e llATTELI.l •. 

• liii onoro porgere in uomo di questa dttlt 
all' E. V. e all'Alto Consesso che ella degna 
mente presiede, i viù vivi ringraziamenti per 
la loro partecipazione al ;:m\·issimo lutto di 
Fermo per la morte del!' i nsigue cittadino ono 
revole senatore conti:' dottor Uaet1rno Falconi, 

• Accolga I 'E. V. le sincere espressioni di 
profondo osseq u io. 

· Il Sindaco 

e C. Lt;CJAlltI >, 

« Commossa sue autorevoli, lusinghiere espres 
sioni onorando memoria mio marito, ringrazio 
sentitamente V. E., pregandola esternare com 
ponenti Alto Consesso mia doverosa ricono 
scenza. 

e B.lllO:\ES,;A :'.llAHIA Cu~ll'A(;SA •. 

Sunto di petizioni. 

PRI:;:o;IOENTL. Prego il senatore, segretario, 
Biscaretti di dar lettura del sunto dl'lle peti 
zioni p ervenute al Senato. 

RISC,\RETTI, srqrctnrio, legge: 
li signor Gasser Pietro fa voti perché non 

sia approvata la conversione in lczgc dcl Regio 
decreto-legge :n agosto l!'l21, 11. l:!ll!), in 
quanto esso implica l'abolizione della p-rtxla 
giudiziaria in materia di espropriazione di im 
mobili. 

Il Commissario governativo della Camera di 
commercio e industria della provìru-ìa di Chia 
venna trasmette un voto di adesione all'ordine 
dcl giorno approvato, presso la Camera di com 
mercio di Firenze, da delegati di organizza 
zioni industriali e commerciali ìu merito al 
disegno di legge sul contratto per I' impiego 
privato. 

Il Commissario governativo della Camera di 
commercio e industria di Fermo invia petizione 
identica alla precedente. 

Il sindaco del comune di Penna in Tevorina 
trasmette copia della deliberazione di quella 

fìiunta municipale e-on cui si fanno voti per 
l'istituzione <li una sede distaccata di pretura 
per i comuni di Giove, Attigliano e Penna in 
Tevcrina con sede in Giove. 

Il sindaco dcl comune di Assisi fa voti per 
i I ripristino della Regia pretura in quella città 
con cirt.oscr'izioue allargata. 

Il signor Ciampolini Antonio, tenente di porto 
nella riserva navale, fa voti perche non sia 
approvata la conversione in legge del Regio 
decrr-to-Ieggr- 24 aprile 1!124, n. f>9i, conte 
nente norme i 11 tcrprr-ta ti \'C del Regio decreto 

' 2 gennaio l!l:!:I, 11. 1:1:-,, circa gli ufficiali della 
' lll'gia marina. 

II sig. Bandicramonte Sciuto Giuseppe invia 
1 un suo studio circa un nuovo indirizzo etico eco 
nomico politico. 

Annunzio della morte del senatore De Larderel, 

PRESTDEXTE. (Si alza e con lui si alzano 
i scnat ori r i ministri), 

li 25 scorso si è improvvisamente spento in 
Livorno il conte Florestano Dc Larderei, nato 
in quella cit tù il 6 aprile 18118 e nostro collega 
dal 21 novembre 1901. 

In omaggio alla volontà dell'illustre defunto, 
che con modestia impareggiabile ha espresso 
il desiderio di non essere commemorato, limi 
tiamoci ad inviare un me~to saluto alla sua 
memoria e ad esprimere le nostre piì1 vive 
eondoglianze aila città di Lirnrno, alla nobile 
famiglia dell'estinto ed in particolar modo al 
genero, il nostro collega Principe Piero Ginori 
Conti. (Bei!('}. 
CL\N( >, mini.~tro dl'l/1~ co111/111ica;;ioni. Do 

mando di parlare. 
l'HE:-o;lDENTE. Ne ha facoltr. 
Cl.\ì\0, mi11ist1·0 delle co;111wù:n:.io11i. II Go 

verno si a.-;soda alle parole di ("ordoglio testè 
pro11u11ziatc dall'illustre Presidente in memoria 
dcl conte l''lorestuno De Larderei ; come pure 
:-;i a:;socia aIJn proposta di inviare alla città di 
Livorno, alla famiglia cd nl senatore tìinori 
Conti le più vive condoglianze. (Bene). 

Giuramento del senatore Rosa.di. 

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale 
1 del Senato il signor avvocato Giovanni Rosadi1 
I 
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la cui nomina a s -uatore fu in una precedente 
seduta convalidato, prego i signori senatori 
~lazzoni e Rajna di volerlo introdurre nel 
l'Aula per la presiuzion« dcl giuramento. 

(li sig nor Giovanni Iiosarl i è introdotto nel- 
1' Aula e presta giurame11to secondo la formula 
Prescritta dall'art. -19 dello St:1tutoj. 

l'RI·:::ìIDENTE. Do atto al signor I; iovanui 
Rosudi del prestato g ìur.uucruo, lo procl.uno 
senatore ciel Reg110 cd iunncsso ncll'esercìxìo 
delle :;ue funzioni. 

Presentazione di relazione. 

l'RESIDE~TE. Thvito l'onorevole senatori 
D'Amelio di recarsi alla tribuna per presen 
tare una re lazione. 

D ..\~I Ll.lt). A nome dvll'Utfkio l'entrale ho 
I' onoro di presentare al Sonato la rvlaxion« 
sul disegno di legge: • Proroga delle dbpo,,i 
zionì che liruitnno il diritto di recesso dei soci 
delle Società per azioni •. 

PHESIDE'.llTE."Do atto all'onorevole sena 
tore D'Amelio della presentazione di questa 
relazione, che sarà stampata e distribuita. 

Relazione della Commissione 
per la veriftca dei titoli dei nuovi senatori. 

PRESIDENTE. L'ordine dcl giorno reca la 
relazione della Commissione per la verifica 
dei titoli ciel nuovo senatore prof. Giuseppe 
Albini. 
Ila facoltà di parlare l'on. Pagtiuno relatore. 
PAGLIA~(), 1·dof,J1·1·: 

Sicxonr .-;ENATOHI. - Con R. D. 18 settem 
bre 1 \l::?-1 il professore Giuseppe Albini fu no- 1 

tni11ato senatore del Regno, per le cateirorie 
18n e :!1" dell'art. 3:l dello Statuto. 
Dai documenti presentati per la verifica dci 

titoli dcl nuovo senatore, non risulta che per 
l' Albini concorrano i dati di cui alla «atego 
ria 21• dell'art. 3:l dello Statuto. Però clai 
detti documenti, per quanto riguarda la veri 
fica del titolo di cui alla categoria 18·' del 
menzionato articolo dello Statuto, emerge che 
con Regio decreto del.in giugno 1 \!07, debita 
lllente registrato alla Corte dci Conti nel giorno 

- ·-·- --- -- . - - ·----·==:·_-:-:-: .--:--:.::=:-:-:-:= 

1 :! dcl successivo mese cli luglio, venne appro 
vnta l'elezione dvl prof. Albini a membro ef 
fl'ltivo dl'lla seziou« cli scienze storico-tìlolo 
gil'!11• della l{t·.~ia Accademia delle Scienze 
dcli Istituto di Bolo~na; sicchè è evidente 
che da più che sette anni, anzi da l'irca anni 
clicia~st·tfr, il professor« àlhini è membro ef 
fc•t!i 1·0 dvl ln mcnxionatn Regia Accademia. 

I·: L1 prima 1·0Jta «ho, dalla emanazione dello 
;-;tat11to. viene invocnta per la nomina a sena 
ton~, la qualitù di membro effettivo della Re 
gia ,\1·1·a1Jt.111ia delle :-:ìcie11ze dcli' Istituto di 
Hulo:;-11a, ,. la 1·ostra C"111111b~ionc ha sc11tito il 
liiso;.:-:10 di e~ami11arc con og-ni cura la tesi, se~ 
pc>r ìa H. _\c1·11Ck111ia tielle ~c.:ienze cli Bologna 
co111·orr;1110 lt> 1·011d izio11i 1wr le quali, per al 
t re .\cca1k111ie d1·l 1{1•;;110, fu ri<·onosci uta la 
sl(·s'a pn•ro'"atil·n, l'lw stando nlla dizione dello 
:-;1at11tn, fil <!Ptlala solo per la Rc;.:-ia Accade 
mia di ~denz•.' di Tori110. 

Jo:d a tale esame procedendo ha osscn·ato che 
in altri rilll·ontri è stato ritenuto che se Io 
Statuto, emanato nel Regno di Sardegna nel 
11'-t~, potnva tenere conto solo della più ele 
vata e dPgna Accaci('min che era allora in quel 
Regno, si dovt•!lse vagliare, per criterio di ana 
log'in e di a.~similazione nell'applicazione delle 
\'ari<· ('afc;.!"orie co11template nell'art. •1;1 dello 
Statuto. se il trattamento fatto allrt H. A<'cade 
mia delle :-;cienze cli Turi110 fosse da estendere 
ad Istituti congeneri, :n-enti sedn in altre re 
gioni, an·pnttrrosamcnte dopo il 1~4~. ritornate 
a fare parte del Regno d' Italin. 
E cosi furono amme;ise al trattamento di cui 

ulla catc~oria 18" ddl':1rt .. ~~ dello Statuto: 
a) il R. Istituto Lombardo di Scienze e 

Lettere (:\lila1101: 
fil il l{, Istituto Veneto di Sc·ienze Lettere 

cd Arti ( \' ('Huzia); 
r') la SodctÌl delle &ienzc, detta dei qua- 

ranta (:'llodcna cd ora Roma); 
il) la R. Accademia della Crusca (Firenze); 
1') la I{. Aecndemia dei Lincei (Roma); 
(J la .Soc·icti\ Reale (~a poli), e di recente 

anche 
g) In R. Accademia di Scienze, Lettere ed 

Arti (Palermo). 
Ebbe cosi cura il Senato di non ammettere 

al trattamento della 18• categoria dello Indi 
' ato art. ;):I dello Stlltuto, che le sole Acca 
demie cd btituti che per l'antica e salda ori- 
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gine, per benemerenze acquistate, por nobili 
tradizioni e per l'Intervento del Sovrano nella 
loro funzione, offrivano evidenti gnr:rnzie di 
elevata cultura e di autorità, e che stavano 
perciò alla pari della illustre AetwlPmia Tori 
nese contemplata nello Statuto. 
La H. Accademia delle Scienze dcll' Istituto 

di Bologna ha tutti i requisiti per essere am 
messa al trattamento medesimo. 
Senza esporre qui la storia nobilissima di essa, 

è da osservare che fu fondata verso la fine 
dcl 17" secolo, e nel ltì!.lO già spiegava florida 
attività sotto la guida operosa e g('niale di 
Eustachio Manfredi. Quattro a1111 i dopo ( ì io. Batt. 
Morgagni, eletto prineipc dcli' Accarlenila, ne 
riordinò lo statuto al tìne di renderla, nelle 
funzioni e negli scopi, simile a quelle che in 
Europa si erano acquistate alta colobritù. Ed 
il Papa Benedetto XIV, con decreto 22 giu 
gno 174:-1, assegnava ai :!4 componenti dcl 
l' Accademia un annuo premio, pel quale gli 
accademict si chiamarono Iìeuodettìni. 

Nel marzo lil1'<4 S. j[. il R1• Umberto I, ac 
cordò ali' Accademia il titolc di Reale. 

Essa Accademia risulta oggi costituita da ben 
cinque sezioni, perché comprende quella di: 
a) Scienze rìsico-rnntemntlche: b) Scienze na 
turali propriamente dette; e) Scienze mediche; 
d) Scienze storico-fìlologiche; e) Scienze giu 
ridiche. 

Lo statuto di detto Istituto nel I ~07 venne 
approvato con Reale decreto, ed nuche con 
Regi decreti sono approvate le nomine degli 
accademici effet tiv i. 

Con Regio decreto :!t) aprile l\ll4 n. :\47 
venne stabilito che i membri ettettìvì d"11' ac 
cennata Accademia, nelle precedenze a Corte 
e nelle pubbliche funzioni, fossero classifìcati 
nella medesima 8" categoria come i membri 
effettivi delle altre innanzi elencate accademie. 
Ora dunque non f. da dubitare «he essa Reale 

Accademia delle Scienze dcli' Istituto di Bo 
logna per antica origine, per nobili tradizioni, 
per benemerenze acqulstnr e, per l'elevatezza 
alla quale è pervenuta, per la estimazione 
nella q unle l'! tenuta, per la scelta dei suoi 
membri, per l'intervento Sovrano nella sua 
funzione, debba misere considerata alla pari 
delle altre accademie ed istituti di cui e in 
nanzi cenno,<' che non po8sa negarsi ai membri 

I effetrivi di essa qui.'! titolo di eui tratta la catc· 
goria I~· dell'art. ~;i dello statuto. 

Con animo s1·r1~no e con voto 1ma11i111e, 
poichè concorrono nel professore :\lhini gli 
altri requisiti voluti per leggP pPr la nomina 
n :-ieuatore del Regno, la vostra commissione 
ve lit' propone la convalida7.ione mio per la 
11:1·' eategoria dt>IJ' art. :.n dello Statuto. 

PRE:-i!DE::\TE. Sulle proposte della Cummis 
sione permanente per Il\ verilica ùei titoli ili 
lluovi senatori, il Senato sarà chiamato a <k 
lil.Jerare a scrutinio segreto. 

Presentazione di relazione. 

l'RESIDE::\TE. Invito l'onorevole senatore 
Frola a reearsi alla trih1ma per presentare 
una relazione. 

FROLA. Ilo l'onore di presi>llt11re al S1~nato 
la rela:r.ione dcli' Ufficio <'.entrnlc sul dise 
!!llO di lcg-ge: • Conversione in lt•gge d1·l 
Regio decreto :w giui.:no Hl:!4, n. 10:\2, che ùPf'e 
ris('e transitoriamentP ai prefetti le attribuzioni 
sp('ttanti ai sottoprefetti pei comuni e le istitu 
zioni pubbliche di assistenza e henefi<.'enza tlcl 
I" circondario; del Regio de('reto li'> agosto l!l:?4, 
n. 1:1:n, riguardante nomi11e, a titolo ùi prova 
dei vincitori del concorso nl grado di vici> se 
gretariato dell'AmministrazionP dPll'irrtnno in 
deroga alle norme vigenti; dcl HPgio dt'ercto 
23 ottobre 19:!4, n. 167:!, eh1i porta modifica 
zioni ai tosti unici delle lei;gi sul C'on~iglio di 
Stato e sulla Giunta. provinl'iale ammillistrativa 
approvati con Regi de•·rt>ti del 2!i i;iugno 19:!4, 
n. IO:i4 e 10fi8 • . 

PRF:SIDE~TE. Do atto all'onorevole senatore 
Frola della prcscnta7.ione di questa rclaziorw, 
dre sarà stampata e distribuita. 

Presentazione di disegni di legge. 

i\lUSSOLINI, 1weside11tc dd C()11si9/io, 111i- 
11i:;tro de!Jli affal'i est1•1·i. Chiedo <ii parlare. 
PRF:SIUE~TK ~e ha faeoltà. 
!llUSSOLINI, p1·e.~id1'11le del Consiylio, 111i 

ni.~t rn degli affari: esfo1·i. Ho l'onore di pre 
aelltare al :;enato i seguenti dis('gni di legge, 
già approvati dalla Camera dei deputati: 
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Co11 versione in le;.:-g-e dt•l I{. dt·<TPl1i-lt•µ·gc 
I:! diteruhrc J!l:!:I, 11. :11~10 col quale si dii t'S<'('ll 
ziune a tre convcuzioni fra l'Italia <'d alrr] :-'lati 
firmato a Roma il ti april- I !I:!:! e rclnt ivo 
alle ussir-urnxioni prìv.uc: 

Con versione i 11 IC'g·gc del Heg-io dor-ret o 
:11 1.!•'11naio 1!1:!4 n. 4\lO, col qua!e è approv.ua 
la conveuzioue stipulata a Parigi il 2~ novvm 
hrc l!l:!.1 frn l'Italia ed altri Stati [H!r la va lu 
ruziono e la riparazione ùd duuni subiti in 
Turchia dai rispett i vi cittadini, adibendo a tale 
scopo le somme divenute disponibili in hnse 
nl trattato di pace con la Turchia, tìrunuo a 
Losanna il 24 luglio l!l::!:l; 

Approvazione del protocollo nddizlonale --.. 
alla convenzione Frauco-Italiunu del (i giu- 
gno lflO-l, relativa allo stabilimento delle vie 
ferrate fra Cuneo, Nizz» P Vcntimighu l' al 
raccordo della vin ferrata tra Mentono 1! Ven 
timiglia, protocollo firmato 1t Roma il :n dicem 
bre I fl:?:l. 

Ilo anche l'onore di presentare 11.l Senato il 
disegno di legge: •Disposizioni per la leva 
ali' estero •. 

PRESIDF.~T~~. Do atto all'onorevole Presi 
dente del Cousiulio della presentazione di questi 
disegni di leg;;-e, che s•·gui1 anno il loro corso 
a norma del r-golamento. 

Votazione a scrutinio segreto. 

l'llESIDEl\TK Procederemo ora alla vota 
zione a srr utinio s<'greto per la convalida dr-I 
nuovo senatore Albini. 
Prejro il senatore, segretario, Agn<>tti di fare 

l'appello nominale, 
A(; !\ETTI, ·"'gr-clo1·in, fa l'appello nominale. 
PH.ESIDE~TE. Le urne rimangono aperte. 

Seguito della discussione sul disegno di legge : 
• Stato di previsione della spesa del Ministero 
della giustiria e degli affari di culto, per l'eser 
cizio finanziario dal 1" luglio 1924 al 30 giu 
gno 1925 • (N. 87). 

PRE:-;IDE~TE. L'ordine del giorno reca il 
seguito della discussione sul disegno di lc;.:-g<·: 
• Stato di previsione dr-lln spesa dcl ~li11istcro 
della giustizia e degli affari di culto, per l'cscr- 

L' , 

ci1.io finanziario <lai J· 111;.;lio J!l:!-1 al :IO giu 
gno 1~1:?.-> •. 

:-'u q 1ie.-;to di.;c.!!1:0 di k;.:-ge il senatore C:a 
rofalo ha pre,;Plltato un ordine dcl giorno ùel 
quall• do lettura: 

e Consideralt} Ic ('OlHli7.io11i gravi c!clla crimi 
nalità, e la ne<'Bssit<l di rin,·igorirne h n·pres 
sio11c: 

• Considerato che la dahorazionc <li Codici 
intera111cnte nuod esig·e sempre lunghis.~imo 
tempo; 

• Fa 1 oti cll<', •<'ll7.ll attendere la riforma del 
Codie•~ penale e> dl'lla procedura pP11alt>, siano 
proposti ur~c11temcntc pro\'\'Cdimenti µer la 
re(ll'l'S'io1w dPll:i rec·idi\·a e della d('lill'lllPllZa 
ahirnale, per il trattam•·nto clc·i clclinquP11ti 
aliPn:lli, e per rifor111:u·p il sistema <lei giudizi 
in modo da a<:tTes1:ere la fìdn<'ia nella giustizia 
pcn:tle •. 
L'onurevole lllinistro degli all'ari <li !'.nito ha 

giù dieiiiarato nella pre•:edente seduta ehe ae 
cettal'a c111est'ordino del gio1·w1 come racco 
mandazione. 

GARO~'-\ LO. Domando <li parlare. 
J>H.I·:srrn:~TI:;. ~e ha faeoltil. 
(L\l{C lF:\LO. L'ordine del giorno pres1~ntato 

eia lll•' mi obbliga a fare un:i hre\·c dkhiarn 
zione. Ciò che mi a\·c1·a indotto a proporlo è 
I' t'spcric!11za dcl p;tssato. l'an'<ThÌ•' l'Oltl' si era 
chiesto di stralciare dal pro~c'tto ddla riforma· 
del Codico penale alcune parli riguardanti i 
prO\'Vedimenti più urgenti reelamut i general 
mente da tutti, t1'1elli cioè riguardanti princi 
palmente i t!Plinq11cnti 11bituali, alienati e mi 
norenni: per questi ultimi. come disse l'onore 
,·olc nuardnsi;dlli, Si(• g-iil prO\'\'C·duto in parte; 
non cosl per i dclinqu .. nti ahituali e reei<livi, 
nè JH~r quelli aliena! i. 
~on più di tre o quattro anni or sono, io 

avP\'O 1•rop11sto lo Mtrnlcio di quelle parti per 
proporle come leg-g-i spedali. ì\la il Guar<l11si 
gilli del tempo, crc1lo il senator<' .'lfortara, ri 
spos<' ('hc la riforma i11f Pra dcl Codice p1•nalc 
era in prcpnra7.ion1~ P l'he molte altre <:osc 
crnno in esso da modifkare. lns,.1mma si vole\'11. 
fare la riforma coH1plt>ta. !\la non si è fatta. 
L'onore 1·0Jt. (i uarcl11si;.;illi pr1•sente dice ugual 

mente t'lie sp1·ra di condurre a termine qut>sta 
riforma e di darci un llllO\'O Cuclic·e penale. 
M'auguro clic rics<·a in que,..to, e t:he vi rie:<ca 
in lire\'(' tempo. ~la \'i sono tlillh:olt;ì, clic non 

..... . ' 
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è sempre fucile <li supr-rare. lo non mi per 
metto di dare <11,i suggerimenti: l'onorevole 
Guardusisrilh non ha bisogno dci miei consii:li: 
però per I'esper-ienza che io ho di queste coso, 
osserverò soltanto che mo] to più fal'i I e, pi ut 
tosto che il fare una riforma completa dcl Co 
dice penale, sarebbe l'inserire ucllattuule Co 
dice, che ha pure parti pregevoli, quei tali 
provvedimenti dei quali e necessurin lattua 
zione immediata, JH'rc·hè sono d'una grande 
urgenza come credo di aver dimostrato nella 
passata seduta, e come anche l'onorevole Gua r 
dnsigllli ha riconosciuto. 

Bisogna organizzare i manicomi <Ti111i11ali, 
bisogna riformare le Corti d'Assise, provvedere 
per i recidivi e i delinquenti ahituali, hlsog ua 
che il pubblico sappia che i rei non possono 
in alcun modo sfuugire ad un mezzo <li reprvs 
sìone: o il penitenziario, o il manicomio. Q.uesta 
deve essere l' alternar i va: la libertà mai. 

Con questa dichiarazione io non insisto sul 
mio ordine del giorno. 

ROCCO, ministro delta gi11sti::ia I! d1·yli af 
fari di culto. Domundo di parlare. 

PRESI I>l·::S-TE. '.\"e ha facoltà. 
ROCCO, 111i11ist1·n rie/fa gius/i;;ia t: rfruli 11( 

[u r! rii 1·11ft11. Ringrazio l'on. senatore Garofalo 
delle sue parolv e di 11011 aver insistito sul suo 
online del giorno; e'(· un fauo nuovo che lo 
dovrebbe contortare : la presentazione dcl di 
segno di legge dw autorizza il <:oYerno a 
emendare uuch« il Codice penale; emendare, 
come si dive h(•11issi1110, 11011 g-ià rifare, perché 
il Codice penule 11011 ha bisogno di radicali ri 
form ... , ma solo di emendamenti in alcuni punti. 

Se avrò la fortuna di aver <lai Parlamento 
la deleguzione a questa riforma del Codice pe 
nale, i> «v idente che avremo fotto un gran 
passo, perché sarà molto più l'acile dopo fare 
l' «menduzlone del Codice penale. l'er una ipo 
tesi che non m'auguro, oYe questa delegazione 
11011 potes!;C essere co1wPssa, allora sarà il cat:10 
di provvcdcn~ L:on n11a legge speciale. 

PRE:::ì!DEKTK l'asscrcmo alla discut:1sionc dei 
rnpitoli. Prego il senatore, sr,gretario, Agnetti 
di darne lettura. 

A<:XETTI, S!?(Jl'Clario, legge: 

·• 
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T A llt:LLA À. 

Stato di previsione della spesa del Ministero della giustizia e dogli affari di culto 
per l'esercis:o finanziario dal l: luglio 1924 al 30 gingno 1925. 

TITOLO l. 

SPESA ORDINARIA 

CATEGOHL\ I. - :-i1•t:s~: t:I·'HTTin:. 

Ministero Pcrsounle di ruolo - xtìpcnrìl e supplementi di servizio 
attivo (:Spese fisse) . :l,liJ0,000 

2 Spese di fitto <I Pi loculi cli proprietà privata ad uso del Min istero. li.i0,000 • 

il Acquisto libri per la blblioteca 10,000 • 

4 :Mauute11zione locali 2~>,000 • 

f1 Spese per telegrammi per I' interno e per I'ostero e spese di posta 
per l'estero 10,000 > 

(j Assegni ed indennità di missione per ~li addetti ai Gnhinctti 40,000 • 

7 Indcnuità di tramutamento e di missione al personale dell' nnnuini- 
srrazlonc centrale . 110,000 • 

8 l nden 11 i tlt a i com ponen ti il Consiglio s 11 poriorc dc Ila ma;dst ratu ra: la 
Corte suprema disciplinare e le Commissioni legislative, giudiziarie 
cd annuinistruti ve sedenti presso il :'llilibteru . 200,000 • 

g i Premi di operosità e di rendimento al personale meritevole (art. li3 
del Regio decreto :10 settembre l!J:.!2, 11. 12!.lO) 140,000 > 

10 Sussidi al persouule in atti vità di servizio . i'>0,000 > 

13 Spese di liti (Spesa obbligatoria) }Jt'I' 11u:11w1'Ùl 

Da riportarsi 4,08f>,OOO • 

11 Sussidi ad impiegati invalidi già appartenenti nll'Aunniuìstruzione e 
famiglie superstiti 170,000 • 

l~ Spese casuali . 20,000 • 
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lii 

1 j 

18 

20 

21 
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Residui p:issi\·i eliminati a -euso dc-ll'nrt. :lfj ciel Hq.do d ec-ret o IX 110 
vcmbre I !l:!:l, 11. :!440, sulla coutahilità gr-ncralo dl'!lo Stato e re 
«l.unati dui eroditori (xpcsn obblisratoriu) . 

Dct.it» ritolisio. 

Pensioni ordinarie (Spese fisse) 

Indennità per uun sula volta, invece di pensioni, ai termini degli 
nrthol] :1, 4 e IO dcl Rc·gio decreto ::?:I ottobre l\ll\l, n. l\liO, mo 
ditlcuti dall'art. 11 dcl Re;..do decreto :!l novemhrr- I \I:!:;, n. 24!:!0, 
-ul lr- J•<•nsioni dviii, assegni conm-uer'i legalmente dovuti (Spesa 
obbligatoria) . 

:llagistt'itture ;..;iuJiziaric - Pcrsouale - Stipendi, supplementi di servizio 
univo e a-scg ni per spese di rappresentanza (Spese fisse] 

Canc!'llc~l'in e ~egTcteric giudiziarie - Personale - Stipendi e supple 
menti di servixio attivo (Spese fìsso: . 

Uscicr! giudiziari - Stip:-nùi, supplementi di servizio attivo e spese 
per l iscrizione alla Cassa nazionale di previdenza (Spese fisse) 

Inrlcuuitù di trnmut.unc-nto, cli supplenza e di missione al personale 
triudi;dario . 

Assegni per spese d' utlicio ckgli uffici giudiziari superiori e sussidi 
alle can<:!.'lkrie i cui proventi sono inferiori alle spese che sono 
a loro carico e :tsst>gni per tutti gli uffici delle nuove provincie 

:!::! .\la11utc11zio11e <lei locali del Palazzo di giustizia in Roma C' canoni 
di versi 

23 

24 

Iudeunitù ai «ompononrì il Tribunale superiore delle acque pubbliche 
(art. titi del RPgio decreto !I ottobre Hll9, n. :!lGl) . 

Iudeunità ai componcntt la Commissione cli vigilanza per la custodia 
e 111a11u1t~nzione del l'ala7..zo di giustizia in Roma e per il JJCrso 
ualc tt•c11ko addct to alla 1·u,;toùia ~tcs:;a . 

~27 

4.01';>.000 • 

4,ux:-,,uoo • 

I !1,000,000 • 

l:l0,000 • 

1 !l, J:IO, 000 • 

rn,000,000 • 

f> 7 I 000 I()()() < 

4,:IOO ,000 ,. 

1,000,000 • 

I 'fjOO I()()() • 

j f) I()(}() > 

:rn 'ooo • 

8,200 • 

1:1-!,0:!1,~00 
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27 

Spese di giusti.;ù1. 

134,0:!l,200 • 

2;, :llercedi al personale avventizio addetto alla munutcnzioue dcl I'n- 
lazzo di gin~tizia in Roma . 60,000 • 

:!ti Restituzioni di depositi g iudixiar-i tSpesa ooliligatoria) . pe» me11101"ia 

Spesa per :LSSPgni integrutiv ì agli ufficiali giudiziari (legge :H ma rzo 
1921, n. t!'lf<) (Spesa obbligatoria) 

Concorso dello Stato nel versamento alla speciale Cassa di previdenza 
per le pensioni degli ufficiali giudiziari (lq.çgc 12 dicembre I !107, 
n. 7fl4 (Spe1;a obbligatoria) . · 

Spese per indennità e trasferte a funzionari, giurati, testimoni, poriti, 
custodi, chiamati ai giudizi penali o in qurlli civili con gratuito 
patrocinio (Spesa obbligatoria) 

29 

PRESIDE~TK Ila facoltà di parlare l'ono 
revole senatore Cannavìna. 

CA:N'NAVl~A. llli permetto di richiamare 
l'attenzione dell'onorevole ministro sulla insuf 
fìclenza assoluta del fondo stanziato in bilancio, 
e pili propriamente sull'insufficienza delle nonne 
che regolano l'ammontare delle retribuzioni, 
che lo Stato corrisponde ai giurati ed ai testi 
moni per il servizio che questi sono obbligati 
a prestare in materia penale. Basterà sempli 
cemente ricordare alcuni clati di fatto ed al 
cune cifre per convincersi della necessità di 
provvedere ton urgenza per migliorar!' l'an 
damento stesso della giustizia. Ecco qual' è la 
situazione attuale. Ai testimoni, che dimorano 
nella sede stessa dell'autorità giudiziaria in 
nanzi cui sono chiamati a deporre, non è do 
vuto retribuzione alcuna. Gli è così che, a parte 
il disagio cd il danno per la sospensione delle 
quotidiane occupazioni, lo Stato obbliga a per· 
dere per lo meno una giornata di lavoro senza 
dar nemmeno quel tanto che è indispcnsnbile 
per viveri'. E se, come nella maggioranza dci 
casi avviene, trattasi di testimoni che vi vono 
solamente col frutto dcl loro lavoro realizzato 
giorno per giorno '? 

Se poi il testimone non è in sede, ma viene 

I>Ucussioni, f. 1 so 

134,081,200 • 

2 '000, 000 • 

1,300,000 • 

1;>,000,000 • 

1 da altri paesi, a lui si dà il biglietto di terza. 
classe per la ferrovia o per l'automobile. In 
e.mm però di percorso a piedi gli si corrìspon 
clono appena -10 centesimi a chilometro per I 
primi dieci chilometri e pt•r i succe-e-ivi, cen 
tesimi :IO a chilometro. ~la la situazione di 
viene addirittura intollerabile per la diaria. La 
quale è di lire 4 per ogni giorno di viaggio e 
di lire li per ogni giorno di permanenza R di 
sposizione dell'autorità giudiziaria; il che vuol 
dire che i I teste, durante il viaggio debba prov 
vedere alle eslgenze della vita con solo 4 lire, 
e nella sede dcli' autorità giudiziaria con sole 
lire o, quante oggi non bastano neppure per 
un solo pasto, sia pure frugalissimo. 
Domando se è possibile pretendere che il cit 

tadino faccia dei debiti, o, comunque, rifonda 
di tasca sua per compiere il proprio dovere di 
testimoniare. 
Peggio ancora per i giurati. 
I giurati, se in sede e se impiegati dello 

Stato o di altra pubhlic·a amministrazione, non 
hanno diritto a nulla, e fin qui, benissimo; ms se 
non sono impiegati, hanno diritto solamente ad 
una indennità di lire 8 al giorno lorde; di modo 
che il cittadino è distratto dalle normali 8Ue 

occupazioni della vita per un corrispettivo gìor- 

' ' ' 
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nalìero di sole lire 8, somma che dovrebbe 
compensarlo delle perdite che riceve. 
Quando poi il giurato viene da fuori, non lo 

.sì rimborsa se non del biglietto ferroviario o 
di automobile per il vi11g,gio; e in vnso di per 
corso a piedi, gli si dù11110 solo centeslmi f>O per 
ogni chilometro. 

E peggio ancora per ciò che ritlette la diaria. 
Per il servizio delicatissimo e importantissimo 

che presta il giurnto, io Stato non gli dà che 
lG lire 11! giorno lorde. Do1111trHio se è possibile 
che qualsiasi modesta persona possa vivere in 
qualsiasi pur modesta città d'Italia con soje 
lire sedici giornaliere, al lordo, quante gliene 
sono corrisposte per provvedere alle indispen 
sabili esigenze della vita: il cittadino giurato 
è costretto cosi, inevitabilmente, a rifondere del 
suo per vivere. 
Pensi l'onorevole guardasigilli in quale stato 

di animo si trovi il giurato, costretto, in tali 
condizioni, 11 prestar servizio per una intera 
quindicina, la quale, per l'ordinario, si protrae, 
essendo d'abitudine fissare in fin di ruolo le 
cause più importanti e che si prevedono di 
lunga durata. 
Pertanto, non si può disconoscere la necessità 

di provvedere a tale disgraziata condizione di 
cose per renderla più tollerabile, tanto più se si 
consideri quanto mal volentieri si presti il ser 
vizio di giurato, per cui si verìfìca il lucro 
cessante ed il danno emergente. 

Credo, 11. questo proposito, segnalare anche la 
opportunità di rivedere i criteri legislativi per 
la iscrizione nelle liste dei gi urati, Giacché io 
penso che, se tali criteri sarano meno larghi, 
se sarà migliorato il trattamento fatto ai giu 
rati, e sarà meglio osservato lo spirito in for- 

• 

matìvo dcl nuovo Codice di procedura penale, 
per cui il presidente delle Assise non è il ne 
cessarlo alleato della pubblica accusa, cd il 

i pubblico accus-itore non è l'inesorabile rappre 
sentante dcl fisco, ma il sereno rappresentante 
della kggP, si dimiuuirnuno di molto gli -t ani 
ve· dett i cli giur;1ti, cui faceva cenno l'onore 
vole Garotalo, i quali dcl resto sono, per for 
tuna, r.on frequenti in Italia. 

Jli auguro che queste raccomandazioni siano 
accolte dal ministro guardasigilli, e che non 
restino, per molto tempo ancora, allo stato di 
semplice raccomandazione. 

HOCCO, ministro della gii1sli:::in 1~ degli af 
fari di culto, Domando di parlare, 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
ROCCO, ministro della oiustizia e degli af 

fari di culto. Molte delle cose dette dal sena 
tore Cannavìna sono giu~te, non posso disco 
noscerlo; certo i compensi che si danno ai 
testimoni e ai giurati non sono sufficienti. Ag 
i.;iungo che non sono stati mai sufficienti nean 
che quando la moneta era valutata. Ora è 
molto naturale che siano insullìcienti oggi. 
lo non mi rifiuto di mettere allo studio questa 

q uestione la quale del resto è stata già stu 
diata dal ministro delle finanze; la difficoltà, 
lo comprende il senatore Cannavina, è di or 
dine finanziario. Dovrò vincere in questa, come 
in tante altre occasioni, I' ostacolo che mi verrà 
dal difensore del pubblico erario. Farò quanto 
è possibile, ma non posso prendere impegni 
assoluti. 

PRE:-ìIDENTE. Nessun altro chiedendo di 
parlare, pongo ai voti il capitolo 29. Chi l'ap 
prova è pregato di alzarsi. 

(J°.: approvato). 
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:io • Spesa per intimazione negli affari civili nelle 1111ovc provincie . 4,fiOO • 

. Spese pc: serrisi speciali. 

1 s,:ni,ri00 • 

:H Ufficio di pubhlivaxione delle !Pg~i - Personn le - :-ltipendi e supple- 
mento di servizio attivo (:-lpc~c fisse) . Si),100 • 

:~2 A,;.~c·gni fissi per i magistrati addetti all' ufficio di pubblica cticntela 
in Alessandria (Spese fisse) . i,800 • 

:1:1 Spesa per le ispezioni, indennità di missione e diverse di cui all'ar- 
ticolo t:l4 della legge l(i febbraio l ~11:~, 11. ,..;~l, sull'ordinamento dcl 
notaeìato e degli archi vi notarili. p1'1" ;,1,•;,w1·ia 

il4 Premi cli operosità P di rendimento al personale addetto ai lavori e 
servizi inerenti alla esecuzione cd nttuazione della lPg-~c lli feb 
braio Hl 1:1, n. H!l (ani eolo 6:\ dcl l{q.;io decreto .'10 settem bre 19:!:!, 
n. J 2!)()) . I'''!' /1/1'11Wi'Ù/. 

:l5 Somministrazione di fondi all'Amministrazione dt•gli archivi notarili 
per contributo dello Stato e per prelevamenti dal fondo dci so- 
pravanzi f>,000,000 • 

• 

Da riportarsi 

I ~-· .. 

fi,Otii!,900 • 
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Riport» 

Spese per limpianto dei libri fondiari della Venezia Tridentina: sti 
pendi e a.-.;segni temporanei (Spese tisse) . 

Spese diverse, di fitto, ufficio e indennità di giro al personale addetto 
all'impianto dci libri fondiari della Venezia Tridentina 

Spese per /'.lm;;1iltislrl/::in11e delle carceri e dei riforo.aun», 

38 Personale di direzione, di amministrazione e tecnico delle carceri e di 
sorveglianza dei riformatort gO\"t~rnativi - Stipendi e supplementi 
di servizio atti vo (Spese fisse) . 

39 Stipendi, supplementi di servizio attivo, paghe, premi di ingaggio e 
rafferma al personale di custodia degli stabilimenti carcerari 

40 Armamento cd indennità cavallo agli a_:.;enti carcerari . 

41 Spese di missione e trasferimenti al personale di direzione, di ammi- 
nistrazione, tecnico, di sorvegliauza, agli agenti e loro famiglie . 

42 Retribuzione e indennità ag-li inservienti; indennità. agli agenti di cu- 
stodia addetti ai manicomi giudiziari: indennità per incarichi even 
tuali di direzione di carceri giudiziari, di insegnamento e per qunl 
siasi altra temporanea prestazione . 

43 Quota di concorso alla Commissione penitenziaria internazionale - Ac- 
quisto cl i opere . 

44 Spese pel mantenimento dei detenuti, dei corrigendi nei Regi rifor- 
matori ed in quelli privati <' degli iusurvienti . 

45 Spese cli trasporto dei detenuti, «orrigeudì e corpi di reato, provvista 
e manutenzione cli vetture e vagoni cellulari . 

46 Servizio delle manifatture carcerarie - Acquisto e manutenzione di 
macchine, attrezzi, utensili, materie prime ed accessorie, mercedi 
ai detenuti lavoranti, retribuzioni ad operai liberi cd a persone 
estranee per servixi nell'interesse drlle manifatture. 

47 Spese <li manutenzione. sistemazione, riduzione, ampliamento e costru- 
zioni' dei fabbricati carcerari e dei riformatori 

48 Sussidi alle Società di patronato dci liberati dal carcere 

49 Contributo per i medici del!' A m min istr.izione carceraria da pagarsl 
alla Cassa depositi e prestiti per la Cassa di previdenza dci sa. 
nitar i (Regio decreto rn aprile 192:{, n. 1000) . 

I. 

Da riporta rsi 

;\OG:?,900 • 

150,000 • 

!l0,000 • 

;,,;102,900 • 

8,000,000 • 

:!6,000,000 

17,rioo • 

620,000 • 

ti:~:?,000 • 

10,000 • 

f>0,000,000 • 

H,lti0,000 • 

I :1,000,000 • 

H0,00) • 

;!~l0,000 • 
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Spc"C' d ufficio, di cancelleria, illuminnzioue, riscaldamento, trasporti, 
facehinag;.rio, forniture e mauutenziono di mobili e supprlletti lì per 
I' Anuninistruziour- delle «arceri e do i riformatori 

Spese di fitto dci locali <li propriotù privata adi hiti a uso delle Arn 
miuistrnzioni delle carceri e riformatori . 

TITOLO ll. 

SPESA STRAORDINARIA 

CATEGORIA I. - Sp~~"E EFFETTl\'F.. 

Spese ge111'J'r1li. 

Assegni ai già bassi agenti dcli' umministrnzioue della giusti zia (Spese 
fisse) 

Assegno personale a titolo <li differenza fra pensione e stipendio cd 
annuale indennità di carica stabilita dalla legge 7 aprile I !121, 
11. :1:·>~>, ai nuuristrati collocati a riposo prima di aver compiuto il 
1.·, .. anno di età (articoli 17 e J:Hi del Rei.rio decreto !4 di 
ce mbre 1\121, n. l\l7H, (Spese fisse) . 

Retribuzione al personale avventizio addetto al Ministero 

Indonnìtà tcmporancu al personale di ruolo (decreto l uognteuenziale 
14 settembre l!l!H, n, IJ\14 e Regio decreto 7 giugno l!l~O, 11. 7:1'ì) 

I11dr.n11it:'1 temporanea mensile al personale avventizio addetto al )li 
nistero . 

lndeunità temporanea mensile al personale nv ventizlo addetto alla 
manun-nzioue dcl Palazzo di giustizia in Roma 

Personale di ruolo dcl cessato regime delle nuove provincie addetto 
ai servizi i;iudizi1ui - Stipendi, indennità, P. assegni diversi (Spese 
fisse) . 

Indennità. temporanea mensile al personale di ruolo dcl cessato re 
gime delle nuove provincie addette ai servizi g-iudiziari e ali' im 
pianto dci libri fondiari delle Venezia Tridentina 

1)11 _ripo1·ta rsi . 

- .. 

1 l 1',:!H!-1,500 • 

!',000,000 • 

100,000 > 

I tG,:180,500 • 

15.%0 • 

:! 1,000,000 • 

11 j ,000 > 

l :! '7!10 '()()() > 

:)ll,011,772 > 
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so Hctribuzioni nl personale a vvcn ti zio, straordinari o cd assimilato dcl 
cessato reg ime nelle nuove provincie addetto ai servizi giudiziari 

Gl Indennità temporanea meusile al personale av vonr izio. straordinario 
t•d assimilato dcl cessato reguno nelle nuove provincie addetto ai 
serviz i ;.:iu<liziari 

Concorso dello Stato per ver-nmcuto alla C'a~sa ammnlnti e contro la 
disoccupnziouc pel personale delle nuove provincie avente diritto 
a tale truttunu-uto . 

·'7w.~1' P''!' serrisi speciul i, 

ti.~ Rimborso al r-ornune di Bergamo dell'annunlità per lestinzione dcl 
mutuo «outruuo 1·011 la Cassn dt•po,iti e prestiti per la «ostruxiouo 
di un edificio 11ù u-o d··gli uttìci giudiziari il<•gge 1:1 febbraio 1!1:!1, 
Il. ! 17) 

li4 

66 

67 

SpPsP per i servizi di culto nelle nuovo provincie 

Personn lc <li direzione, nrnminist rativo e tecnico delle carceri <' dci 
riformatori dr-l <:Pssato r<>gime nelle 1111ove provincie - :-\tipen<li e 
assegni (Spese fisse] 

Paghe, 11s:;cg11i fissi, premi di r.itferma al personale di custodia deali 
stabilimenti carcerarl dcl cessato regime nelle nuove provincie 

Retribuzioni al personale straordinario e avventizio assunto per i 
serviz i delle carceri e riformatori nelle vecchie provlncie <lei 
Rcl-(110 

Hctri huxioni al personale straordinario e avventizio assunto pei ser 
vizi dPlle «arccri e riformarort nell» nuove provincie @I.cl Regno 

xopra-soldo mensile (' iudennitù caro-viveri agli agenti di custodia 
delle veechie provincie del HC'guo ide1:reto luogotenenziale ti ot 
tohre l!llt<. n. li'>!t:I, e Regi decreti ;1 giug110 o :!:I dicembre l!l:!O, 
n11. 7:17 e IH\l.t) . 

Da 1'iporlai'si 

8K,011,772 • 

5.t0,000 • 

180,000 • 

20,000 > 

~IH,751,772 • 

6,:J00,000 • 

f>0,000 • 

500,000 • 

900,000 • 

12,000,000 • 

18,482,000 • 
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70 Soprassoldo mensile e indennità «aro -viveri agli agenti di custodia 
delle nuove provi m-le 

71 Indennità te111 poraneu mensile al personale straordinurio avventizio, 
assimilato e salariato tinservicnti e guardiani) addetto ai servizi 
delle carceri e dci ritormntor: ai termini del decreto luogotcncu 
ziale 14 settembre 1\JIH, n. 1;114 e dci Hegi decreti 20 luglio 1!.IJ!l, 
11. 12:32 e :3 giugno Hl20, 11. 7:17. 

Costrucioui di cdifìci carrernri. 

72 Assegnaztone straordinaria per il completamento ciel mnnir-omio giu 
diziario di Barcellona Pozzo cli Gotto ilegg<' 21 agosto 1!121, 11. 1 lt)7 - 
4• delle cinque annualità) . 

73 Assegnazione straordinaria per il completamento dcl carcere giudi 
ziario di :-!a poli (lt>gge 21 agosto I !l21, n. 11 (j'j' - 4" delle cinque 
annualità) . 

74 Costruzione di un riformatorio nella città di Cau-nzaro (Regio decreto 
ao dicembre 192B, Il. ::?776) (Spesa ripartita - 2• delle tre annualità) 

RIASSUNTO PER TITOLI 

TITOLO I. 

SPE,,;A OIWINAHIA. 

C.1n:1;0111.t 1. Spese e/feltioc. 

Spese generali. 

Debito vitalizio 

Spese per l'Amministrazione giudiziaria 

Spese di giustizia 

Spese per servizi speciali 

Da riportarsi 

I :J,482,000 • 

">0,000 > 

2,000,000 > 

1 :>/>:32,000 • 

700,000 > 

:1,200,000 

2,000,000 • 

5,900,000 • 

4,085,000 • 

19,130,000 • 

134,081,200 • 

18,304,500 • 

5,302,900 • 

180,903,600 • 
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Sp1·~e pr-r I'Arumiuistruzione delle care .. ri e dci riformatori . 

Totale della categoria prima della parte ordinaria 

TITOLO Il. 

Csrraom» /. - Spce« 1'//dli1·1·. 

Spese: geuPrali 

Spese per serv izi speciali 

S1·rvizi di culto nelle nuove provincie. 

Spese per l' Amministrazioni' delle carceri e dei riformatori . 

Costruzioni di t>difìd carcoruri. 

Totali' della catcgorin prima della parte straordinaria 

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie) 

RIASSUNTO PER CATEGORIE 

(Parti ordinaria e straordinaria) 

J .~0,\10:1,liOO • 

:lR,7:11,772 • 

fjti,GtW,772 • 

:173,976,872 > 

373,976,872 > 



APPENDICE x. 1 

allo stato di previsione della spesa do! Ministero della giustizia e degli affari di culto 
per l'esercizio finanziario dal l: luglio 1924 al 30 giugno 1925 

(IU't. 1, della legge 14 agosto 1879, n. 5035) 

STArrI DI PllEVISIONE 
DELL'ENTRATA E DELLA SPESA DELL'AMMINISTRAZIONE DEL FONDO PER IL CULTO 

per l'eseroizio finanziario dal l" luglio 1924 al 30 giugno 1925 

Discussioni, f. 151 
'.r 
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TA.BELL~ B. 

8,:l:)(),000 • 

lOG,200 • 

855,000 • 

9,006,f>IO • 

11'!0,000 • 

2,900,000 • 

3,080,000 • 

I,200,000 • 

1,f)!:>0,000 • 

10,000 • 

2,760,000 • 

- -.--=--:--=--..:..:...._--_---_:--------- 

~I 

..... 

Stato di previsione dell'entrata dell'Amministrazione del Fondo per il culto 
per l'esercizio finanziario dal I:: loglio 1924 al 30 giugno 1925. 

:1 

Rendite e crediti di dubbia riscossione 

'l' 1 ro LO I. 

ENTRATA ORDINARIA 

CATE(WRIA I. - EsTILITE EFFETTIVE. 

Ue1irNle ronsolidatc ed altri' prorruicnti da titoli dircrsi, 

Consolidut» :-i.;-,o per «euro (l.Pgg<' :!\! giu;no l!I01i, n. ::?ti:!) 

Cousolidaro :1.:,0 per cento 1 Legge 21 dicem bre I \l():\, 11. 48:~) 

Rendite provenienti da titoli diversi, 

Consolidato i"> per cento netto . 

. iltrc rendite 7;11/,·i111n11inli. 

f) Prodotto di ben i stabili 

G Annualità diverse e frutti di capitali 

Prorcuti dirersi. 

7 Quota di concorso (Arf., :~1 della legge i luglio 1866, n. 3036) 

Ricuperi, rimborsi e proventi diversi . 
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TITOLO II. 
ENTRATA STRAORDINARIA 

CATEGORIA I. - E~THATE •:FFETTIVE. 

Conirihuti. 

IO Rimborso dovuto dal tesoro dello Stato ai termini rlell'articolo I dei de- 
creti luogotenenziali 17 marzo 1918, n. 3!)li, e 6 luglio 1919, n. 115G, 
che elevano I'nsseguo supplementare ai parroci . . . . . 

11 Contributo a carico dello Stato per spese d'istruzione e di beneficenza 
all'estero . . • . 

11 Contributo dello Stato ai teruiiui dei Rf'g-i decreti I!) settembre 1\121, 
!JiA n. 12rl:I, 2 febbraio 1922, n. lti4, 9 luglio l\l23, 11. Ui3i"), e 10 ap rile 

I !)24, n. 72fi . . . . . 

CATEGORIA Il. - TRASmRMAZIONE 111 GAPIT,1LI. 

12 Esazione e ricupero di capitali 

Esazione di capitali. 

RIASSUNTO 

TITOLO I. 

ENTRATA ORDI:SAIUA. 

C.HIWORTA I. - Entrate effettive. 

Rendite consolidate ed altre provenienti da titoli diversi 

Altre rendite patrimoniali 

Proventi diversi . 

Totale del titolo I. - Entrata ordinaria , , . 

I O,H00,000 • 

2,kl0,000 • 

:{~,000.000 • 

51,170,000 • 

1,680,000 • 

9,666,f)lO • 

3,080,000 • 

2,rno,000 • 
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...... 

Contributi . 

TITOLO II. 

ENTHATA STHAOl!l>INAHIA. 

CATEGORIA I. - Entrale e//'ettil'e. 

iJl.li0,000 • 

CATEOORI.J. II. - Tl'asform11:; ione di capitali 

Esazione di capitali . 

Totale del titolo TI. - Entrata strnordin.uin 

Insieme (Entrata ordì nari a e straordinaria) 
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Stato di previsione della spesa dell'Amministrazione del Fondo per il culto, 
par I'eaercizic finanziario dal 1 ° luglio 1824 al 30 gingno 1925. 

TITOLO I. 
SPESA ORDINARIA. 

CATEGORIA I. 

SJ!i'-'e di anuu ùri=tra sinne. 

l'ersonnle di ruolo e supplementi <li so rvixio alti vo i:-ip('s<' lìss••) 

·> R•·trihu;r.io1H' al personale straordinario «d avvenrlzlo nd~t sede 1·<'11- 
tralc e i11 provincia, e inde nuitù di residenza in Roma 

:~ Indennità c compensi pcl Consig lio d'anuutnlstrazione e per i ncariehi 
e servizi speciali 

4 Sussidi al persouule in attività di servizio 

;1 Sussidi ad impiegati cessuti cd al111 loro famiglie. 

6 Rimborso allo Stato 1wr le spese di stampa, rPgistri, moduli, carta e 
ril.-gutun- . 

7 Rimborso allo Stato p1·r le "P"~" d'ufficio e di cancelleria, d'Illumi- 
nuzion-- e di riscn ldnuu-nto, trasporti P facd1inaggi, fornitura e ma 
nuu-nziou- di mobili e suppelleuili . 

8 Spese per tP!t·grammi . 

9 Spesa di affitto, mauuteuzinne .., adattamento dei locali occupati dal 
!' Amministrazione . 

IO Premi di opPro~ith P di rendimento al personale meritevoli' dcll'Am 
ministruzione c1•11trale (arr. 1;:: dPI decreto :>O scttcmbn- !!I:!:!, 11. 1:!~10) 

Spcs<' pcl scrri z iu i11 pronincia, 

11 Affitto di locali per riporre generi provenienti da prestazioni in na- 
tura e spese per custodia, vr-ndit« e trasporto dei medesimi (Spesa 
durd iru-] 

Da riporta rsi 

$1 ) 

TABELLA C. 

17,470 • 

20,000 • 

11,400 • 

lfi,400 • 

H0,000 • 

fif>O • 

39,97[) • 

8fi,OOO • 

l,:2i;I,74:1 • 

1,000 • 

1,000 • 
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J:l 

14 

1 (i 

17 

18 

19 

20 

21 

-· - - --==----=----==:--:- .. -.:....:.......=- _ 

12 

Spese di liti e contcatluali. 

Iiiport« 

I'rvmi di operosità e di rendimento ai sensi dell'art. li:{ del Hegio dc· 
<Telo :10 settembre b2:!, 11. l:!\10, al personale meritevole degli uffici 
fiuuuxiari in provincia !'Cl' servizt nell'interesse dcli' Amministra 
zione . 

Compensi ai ricevitori del registro e dcl demanio per i servizi di ri 
scossione e pagamento dull'Am ruiu istrnziouc del Fondo per il-culto, 
in sostituzione dell'aggio ùi riscossione 

Indennità di giro agli ispettori provinciali 1101H:hè di missione, trasloco, 
trasferta, d'applicazione e per prese di possesso di patrimoni di 
enti soppressi . 

Debit« oitali: io. 

Pensioni cd indennità agli impiegnti a riposo (Spese fisse cd obbliga 
torie) . 

Contributi allo Stato. 

Contributi vari dovuti al Tesoro dello Stato per spese inerenti alla 
gestione dcl Fondo per il eulto (Spesa obbligatoria). 

Imposte e tasse. 

Tassa di manomorta (Spesa obbligatoria). 

Imposta di_)·icchezza mobile (Spesa obbligatoria) . 

Imposta suiifabbricati e sui fondi rustici (Spesa obbligatoria) 
t.'; il . 4 • j;'; ·- lt• 
Versamento all'Erario delle ritenute operate per suo conto sui pajra 

menti effettuati dal Fondo per il culto a favore dei propri credi-2 
tori (Spesa obbligatoria) . 

Spese di liti e di coazione - Spese per atri, contratti, ipoteche, ter 
raggere, e altre perizie in genere - Spesa per bollo, registro e 
tassa sui mandati (Spese obbligatorie) . 

2 

1,000 • 

ti,000 • 

t<0,000 • 

10,000 • 

\!i,000 • 

u::?5,ooo • 

314,000 • 

175,000 " 

240,000 • 

360,000 " 

750,000 • 

1,525,000 • 

180,000 " 
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,..,·pese 71a tri .uoniuli, 

:-:pese 11<:r terreni, «hiese e fabbricati e per coucentrameuto <li mo- 
unchc Munuu-nzion« di corsi e canoni d'acqua - Mercedì a carn- 
picri e toutnu it-ri (Sp('se fisse ed obhligatorie) . 

I-:r•iµ:a1.io11" drl tondo accantonato mediante prelievi dagli assegni ai 
pmwcipanti di chiese ex- ricettizie per le riparazioni agli edifici 
chicsast id 1:-'11csa obbligatoria) 

:!-1 _\1·.p1is10, munutcuzione l' «nstodìa di mohili e arredi sacri ad uso 
d1·ll1• rdi;dose e delle chiese anche non dipendenti dall'Ammini 
-truziou« 

:!I i 

:!7 

so 

:~1 

:m 

:l-t 

Anuu.rl ità et! altri posi inerenti al patrimonio degli enti soppressi 
Doti d ìpeudcut i du pie fondazioni (Spese fisse ed obbligatorie). 

.\dP111 pi mento di pie fondazioni, spese <li culto ed ufficiatura di chiese 
(~pt~~e fisse cd ohbl igntoriel 

l·:\-,•111uale 1·011l·r1r"o eh-I Fondo per il culto nell'ufficiatura e nel restauro 
di l' h ic-o 

llPY<Jl11zio1w .l i h•gati pii in Sicilia al fondo dei danneggiati dalle 
tl'll('i''' borboui.-he - .\s...,eg-ni ai comuni per l'articolo 19 della legge 
7 luzl io lr<titi, 11. .';0:11; tSpc,;e tìsse ed obbligatorie) . 

Spe.w: ilis1,o.,/1• da leggi e decreti legi.slativi. 

I'r-nsioni monu-ti.-hc cd assegni vitalizi (Spese fisse ed obbligatorie) 

AssP;:11i ai 11w111bri delle collegiate cd agli investiti di benefizi e cap 
pclluui« soppresse - Assegni ai canonicati della Cattedrale di Gir 
gc11ti 1Spes<! tlss« ed~obbligatoric) . 

Assq.;11 i a 1 clero di Sardegna (Spese fisse) 

Assegni a r-hir-se parrocchiali ed annualità diverse passate a carico 
di'! Fondo pel culto dalle cessate Casse ecclesiastiche ed in disgravio 
dr-Ilo xtato (Spese fisse vd obbligatorie) . 

Asscuni alla istruzione pubblica cd alla beneficenza iSpese fisse) 

Custodia e conservuzione di chiese ed annessi edifizi monumentali 
(Spese fìssej 

Da riportarsi 

750,000 • 

7,500 • 

20,000 • 

82:>,000 • 

455,000 • 

110,000 • 

28,f>OO • 

2,196,000 • 

215,000 • 

78,000 • 

800,000 • 

410,000 • 

379,000 • 

97,000 • 

1,979,000 • 
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40 

Spese diverse . 
. :·, 

Riporto . . . 

3fJ Concorso nella spesa dcl Catalogo delle cose d' arte e di antichità in 
Itulia in corso di compilazione presso il Ministero della pubblica 
istruzione . . . . . . . . · · . . . . . . 

3ti Rendita dovuta ai Comuni in forza dell'art. 3fi della legge 7 luglio 1866, 
n. :JO;l() e degli articoli 10 e 11 della legge 4 giugno l~!:l!:I, n. l!H, 
(Spesa obbligatoria) . . . . 

H7 Supplementi di congrua ai parroci cd ai vicari e cappellani curati, , 
nonchè ai canonici delle chiese cattedrali e palatine cd ai vescovi ; 
- Assegni agli economi spirituali durante le vacanze - (Regi dc 
creti t!l settembre Hl21, 11. l!:!ll:I, 2 febbraio 1!:12!:!, n. 164, !:I lu 
glio J!.!!:!3, n. 16:li'>, 10 nprilc 1 \J24, n. 726 e disposizioni precedenti) 
(Spc:>~_ fisse ed obbligatorie) 

Spese di culto e di bcncficcnea nelle colonie italiane e ali' estero. 

Assegni per ufficiatura di chiese e cappelle aperte al culto cattolico 
nelle colonie italiane ed eventuale concorso per restauro o costru 
zione di chiese nazionali nelle colonie e all'estero . . . . . . 

Assegno al Patriarcato latino di Gerusalemme e assegni per la manuten 
zione e ufficiature di chiese nazionali in Austria, in Romania, in 
Turchia, in Asia Minore, in Palestina cd in Egitto, sottoposte al 
protettorato dcl Governo d'Italia . . . . . . . . 

Concorso del Fondo per il culto a beneficio delle ~lissioni italiane 
ali' estero che dedicano lopera loro e scopi di istruzione e bene 
ficenza . . 

41 Concorsi e sussidi per spese di culto e di propaganda religiosa nelle 
Colonie e all'estero . . . . . 

42 Concorso del Fondo per il culto a favore dell'Opera di assistenza agli 
operai italiani emigrati in Europa, che si vale della cooperazione 
di sacerdoti missionari italiani 

43 Spese casuali . 

44 Restituzione di rendite e di altre somme indebitamente conseguite 
(esclusi i capitali) (Spese d'ordine) 

Da riportarsi . 

Discussiont f. 152 

1,!-l7!-l,OOO • 

3,000 • 

180,000 • 

:->4,662,[>09.77 

2i l,:!00 • 

107,000 • 

2,980,000 • 

40,000 • 

6,000 • 

a,404,200 • 

25,000 • 

80,000 • 

105,000 • 



Atti Parlamentari - 1134 - Senato del Regno 

LEGISLATURA XXVII - t- MES8IONE 1924-25 - DISCUllSIONI TORNATA Dl!:I. 2H OE"IS AIO 192f> 

Riporlo 

.i;·> , Spese per riparazioni ad edifizi ex demaniali e di enti ecclesiastici <li 
Regio patronato . 100,UOO • 

4ti Sussidi a religiosi e religiose pensionate giunte in grave età o colpite 
<la insanabile malnttia G0,000 • 

47 Residui passivi eliminati a senso dell'art. :rn del Regio decreto 18 no 
vem hre I !)::!:I, n. ::!-UO, sulla contabilità generale dello Stato e re· 
clamati dai creditori (SpPSI\ obbligntoriaj /i1'1' ;111'1111i1·ia 

4H Rimborso allo Stato delle spese ordinarie per il personale della ra 
giurwria centrale <lei!' Amministrazione del Fondo per il culto pas- 
sato alla dipendenza del Ministero delle finanze . ;,;>7,7:10 • 

Fondo di l'ise,.rn. 

49 Fondo di riserva per le spese ohhligatorie e <l'ordine 

:·>o Fondo di riserva per le spese impreviste. 

TITOLO Il 
SPESA STRAORDINARIA. 

CATEGORIA I. - SPESE EFFETTIVE. 

i'>I Concorso <lei Fondo per il culto nelle spese per gli edifici ecclesiastici 
e per I'eserr.izio del culto nei luoghi danneggiati da terremoti - 
Spese per rinvenimento, custodia e trasporto di oggetti di pertinenza 
dell'Amministruzionc andati sepolti . 

5::! Concorsi e sussidi per spese di riparazione di chiese anche 11011 dipen 
denti dal Fondu per il culto danneggiate dalla guPrra 

f1~ Indennità. temporanea mensile al personale civile di ruolo (decreto 
lucgou-nenzlate 14 settembre 1918, n. 1B14, e Regio decreto 3 giugno 
Hl:!O, 11. 7.'!7) . 

Da riportarsi 

5 
;.~. 
•· 

822,7~0 > 

:-)17,000 

100,000 

lii 7,000 > 

20,000 > 

70,000 > 

19!1,:!00 > 

21'9,:!00 > 
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Riporto . 

G4 Indennità temporanea mensile al personale straordinario, avventizio od 
assimilato (decreto luogotenenziale 14 settembre HII8, n. lill4, e 
Regi decreti 20 luglio l!ll!l, n. 12:>2, e ;) giugno 1920, n. 737) •. 

f>fi Rimborso allo Stato delle spese straordinarie per il personale della 
Ragioneria centrale dell' Amministrazione del fondo per il culto 
passato alla dipendenza del )linistero delle finanze . 

5f> Restituzione all'Erario dei contributi percepiti dal!' Amministrazione 
bi.< dPI Fondo per il culto, i11 base all'art. ;, della lPgge 21 di 

cembre IDO:l, 11. -11':~, per il periodo dal 1·· febbraio l\118al:l0giu 
gno l!ll!:l (l" delle sette annualità) . 

CATEGORIA II. - T1wffOHMAzIONE DI c,1PITALI. 

Capitali. 

56 Uscita di capitali per estinzione di debiti o per altri titoli - Rinvestì 
mento di capitali in rendita pubblica ed in altri valori mobiliari e 
fondiari (esclusi i mobili d'ufficio) (Spesa obbligatoria) . 

RIASSUNTO 

TITOLO I 

i:ìPEsA OHDINAIUA. 

CATf,'(!ORIA I. Spese e/f ettioe. 

Spese di amministrazione. 

Spese pel servizio in provincia 

Debito vitalizio . 

Contributi allo Stato 

Imposte e tasse . . 

Spese di liti e contrattuali 

Spese patrimoniali . . . 

Da riportarsi . . 

8 

289,200 • 

:m,ooo • 

144,130 > 

488,0\Ji'>.23 

1,680,000 > 

1,281,7 4f> • 

\)7,000 > 

625,000 • 

314,000 • 

1,525,000 • 

180,000 • 

2,196,000 • 

6,218,7 45 • 
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t- !IES.SIONE 1924-25 - DISCU1'8IONI - 1'0R~ATA DEL 28 GENNAIO 1925 

Senato del Regno 

LEGISLATURA XXVII 

Riporto 

Spese disposte da IPggi e decreti legislativi . 

Spese di culto e <li beneficenza nelle colonie italiane e ali' estero . 

:-;pese diverse . 

Fondi di riserva . 

Totale del titolo I. - Spesa ordinaria . 

TITOLO II 

8PESA sTRAOHDIXAUIA. 

C.1n:u1J111A I. -- Spese elfetlfre . 

CATE1;uRIA Il. - Trasforiuasione di capitali. 

Capitali . 

Totale del titolo II. - Spesa straordinaria . 

Insieme (Spesa ordinaria e straordinaria) . . . 1 

7 

6,218,74.-> • 

54,662/>00. jj 

:\404,:WO • 

822,no • 

til i ,\lOO • 

titi,i:W,084.77 

1,680,000 • 

J 
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---===-=----· -=~---- --===-e-e 

Entrata . 

Spesa . - . 

Entrata 

Spesa . 

Entrata 

Spesa . 

TABELLE B E c. 
Riassunto degli stati di previsione 

dell'entrata e della spesa dell'Amministrazione ilei fondo per il culto 
per l'esercizio finanziario dal 1 · luglio 1924 al 30 giugno 1925. 

TITOLI I I 

J>.\HT1': 11HJ1!S.\HI.\, 

Di//1·1·1·11.:1~ 
I - 
i CQ"J'lr-4rr .- .) ,.::. .,.>• ,(j 

TITOLO Il 

C.-1n:r;o111_1 I. - Entrate e spese 1•//'elli1~e. 

t>AH'fE l"'J'H,\1Hlltl~,\HI.\. 

;>I, I ì0,000 • 

• I 

Differen :e 

Riepilogo della categoria prima. 

PARTI·; olU ux AJU ,\ Jo: STHAOHIHNAKIA 

tm,676,510 • 

(insivm«). 

66,67ti,510 • 

8 \ 



1Ù~8 Senato del Regno '-'! 

Ll!!OIMLATURA XX\II - 1• SESSIONI!. 1924-25 - DIRCUSSIONl TORNATA DEI. \!H GENNAIO 1925 

TITOLO II. 

CATl':<lOl{JA Il. - THASFOIDIA/l;JONF. Ili CAl'ITALI. 

P.\HTJI: s l'llAOHIH!\1\IUA'. 

Entrata 

Spesa . 

Di//1·1·1~11,;;e 

Riassunto generale delle differenze. 

Differenze della categoria prima - Entrate e spese effettive 

Differenze della categoria seconda - - Trasformazione di capitali 

Di/{l'rl'11:;e . 

l,GK0,000 • 

l ,(il'I0,000 • 

. :1,ti7 I :l!l~) • 

:l,tii 1,:l!l;) • 
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1139 - Senato del Regno Attt Parlamentari 

J • l!&'i.'IIONto: Hl24-:!:) - DIHCUl!RIONI - TORNATA DBL 28 GENNAIO 1925 l,l':(HJ:!LATURA XXVII 

ELE:-.'CO N. l. 

Spese obbligatorie e d'ordine inscritte nello stato di previsione delle. spese. per 1' esercizio finan 
ziario dal ì: luglio 1924 al 30 giugno 1925, ai termini dell'articolo 40 del Regio decreto 
18 novembre 1923, n. 2440, sulla contabilità generale dello Stato. 

~ umr-ro 
dci rapil!l)i 
<IP(J°l',Pr· 

viz in 
I ~1:!4-:!;, 

17 

18 

20 

21 

25 

2() 

28 

30 

..... 

1H:\O\!!\,\ZJ11:-;~: llEI CAPITOLI 

Sl'l·}iA ORDI:\:\RL\ 

1 I Affitto <li locali per riporre generi provenienti da prestazioni in natura e spese per 
custodia, vendita e trasporto dei medesimi. 

Pensioni ed iudeuuità agli ìmpiegatl a riposo. 

Contributi vari dovuti al Tesoro dello Stato per spese inerenti alla gestione del Fondo 
per il culto. 

Tassa di manomorta. 

Imposta <li ricchezza mobile. 

Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici. 

Versamento all'erario delle ritenute operate per HUO conto sui pagamenti effettuati 
<lai Fondo per il culto 1i favore dei propri creditori. 

Spese <li liti e di coazione. Spese per atti, contratti, ipoteche, terraggere ed altre 
perizie in µ-m1ere, Spesa per bollo, registro e tassa sui mandati. 

Spese per terreni, chiose e fubbricati e per concentramento di monache. Manuten 
zione di corsi e canoni d'acqua - ::llercedi a campieri e fontanieri. 

Erogazione del fondo accantonato mediante prelievi dagli assegni ai partecipanti di 
chiese ex-ricettizie, per le riparazioni agli edifici chiesastici. 

Annualità ed altri pesi inerenti al patrimonio degli enti soppressi. Doti dipendenti 
da pie fondazioni. 

Adempimento di pie fondazioni. spese di culto ed ufficiatura di chiese. 

Devoluzione di leznti pii in Sicilia al fondo dei danneggiati dalle truppe borbcnir-ha. 
Assegni ai co"'muni per l'art. 19 della legge 7 luglio 1866, 11. 3036. 

Pensioni monastiche ed assegni vitalizi. 

Assegni ai mi-rnbri delle collegiate ed agli investiti di benefizi e cappellanie soppresse, 
Assegni ai canonicati della Cattedrale di Girgenti. 

10 (• 
' 
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LEGIHLATUIU. XXV Il - l • !!E88IONE 1924 25 - DIHCUSSlONI 'i'ORNATA DEI, :!H GENNAIO 1925 
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81'[JW! ELE:\'CO N. 1. 

Nurm-ro 
<lt'i c apitoli 
drl1'1•,pr 

cizio 
Ul2·1-:!:i 

:~:! Assegni a chiese parro -chiali ed annualità diverse passate a carico del Fondo per 
il culto dalle cessate Casse ccclcsinsti.-he cd in disgravio dello St.uo. 

:~ti Rendita dovuta ai Comuni in forza" dell'art. ;1;, della lei-ç~e j luglio lH(i(;, Il. ao:w, 
e degli articoli 10 e 11 della legge 4 giugno 11'99, 11. 191. 

:17 Supplementi di congrua ai Parroci, ai Vescovi e cappellani curati, nonché ai cano- 
nici delle chiese cattedrali o palatine cd ai Vescovi. Assegni agli economi spi 
rituali durante le vacanze. Regi decreti Hl settembre Hltl. n. 128:1, 2 febbraio 
rn22, n. W4, (J luglio Hl2:1, n. lti:li"i, 10 aprile 1924, n. 726 e disposizioni precedenti. 

44 Restituzione di rendite e di altre somme indebitamente conseguite (esclusi i capitali). 

4i Residui passivi eliminati a senso dell'art. iHi dcl Regio decreto 18 novembre Hh!3, n. :!-140, 
sulla contabilità g-cnerale dello Stato e reclamati dai creditori (Spesa obbligatoria). 

SPE8A 8TRAORDI::-rARIA 

5(i Uscitn di capitali por estinzione di debiti o per altri titoli - Rinvestimento di capitali 
in rendita pubblica ed in altri valori mobiliari e fondiari (esclusi i mohili d'ufficio). 

11 ... 
s-. 
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LEGISLATl'RA XXVII - 1• SF.SSIONE 1924-25 - DISCUSSIONI TORNATA DEL 28 GENNAIO 1925 
-------·· - - - ---- ·-· ------- 

ELE.'iCO N. 2. 

Spese di riscossione delle entrate ed a.ltre, per le qua.li si possono autorizza.re aperture di credito, 
ai termini dell'art. 56 del Regio decreto 18 novembre 1923, n. 2440, sulla contabilità genera.le 
dello Stato. 

llDWMI:-;AzIO:-;E DEI CAl'lTOLI 

Xuuu-ro 
dci t'npitoli 

1(<'1- 
1· t~~<·n·izio 
19:!4-:!:1 

I 
• I 

SPESA ORDI!\ARIA 

14 Indennità di giro agli ispettori pròvinciali nonché di missione trasloco, trasferta, d'ap- 
plicazione e per prese di possesso di patrimoni di enti soppressi. 

1 j Tassa di manomorta. 

Hl Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici. 

21 Spese di liti e di coazione. Spese per atti, contratti, ipoteche, terraggere cd altre pe- 
rizie in genere. Spese per bollo, registro e tassa sui mandati. 

Discussioni, f. 15:.I 
. 
! 12 



- 1142 - Senato del Retmo 

LJl:Ol.llLATUIU XX\'11 - 1 • RERllIONE 1924-2[1 - llJHCUAAJONJ TORNA '!'A DEL :?1' <a:'\~.\lll I\.!~!'> 

ELE!\C•l x. 3. 

Capit.oli i cui stanziamenti possono essere aumentati mediante decreti Reali in applicazione del primo 
comma. dell'art. 41 del Regio decreto 1923, n. 2440, sulla. contabilità generale dello Stato. 

IJl•::-;0:1-11:\AZ!ll:\l·: l>EI C.\ l'IT< •I.I 

Numero 
dei capitnli 

del· 
I' eH~rcizio 
1924-2fi 

SPE:-i.\ ORDI:\ARL\ 

Personale di ruolo e supplementi cli servizio attivo. 

1:> Pensioni cd indennità agli impiegati a riposo. 

48 Rimborso allo Stato delle spese ordin.ule pPI' il personale dr-lln Ragio11eria centrale 
dell'Amministrazione del Fondo por il culto. pussaro alla dipendr-nz« d<>l ~linistPro 
delle finanze. 

SPESA STRAORDI~AIUA 

53 Indennità temporanea mensile al personale civile di ruolo (rlocrcto lu11g·ot1•1wnzialc 
14 settembre l!ll8, 11. 1:114, e RPgio decreto :1 giu~no IU<!O, n. 7~7). 

5f> Rimborso allo Stato delle spese straord lnar ie per il personale dellu Ragioneria t·t>ntrnle 
dcli' Amministrazione del Fondu per il c-ulto, passato alla dipendenza del :\linbtcro 
delle finanze. 

j 



L 

A PPEND!CF, N. 2 

allo stato di previsione della 8jl•'~a dr-l Ministero della giustizia e degli affari di culto 
IH'I' 1'1~~•,rcizio finauziario dal l · ln!!lio 1024 al 30 giugno 1925 

~TATf DI PHEVl810N E 
DELL'ENTRATA E DELLA SPESA DEL f,lNDO DI BENEFICENZA E DI RELIGIONE 

NELLA CITTÀ DI ROMA 
p··r l'11Hereizio finanziar:o <lai 1· ln~lio 1924 al 30 giugno 1925. 

14 
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LE<llSl.ATURA XXV Il - 1 a SESRIONE 1924-2!> 
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l>IHCUHl'IIONI - TORNATA DEL 2R <n:SSAIO 1!)2;> 

TAm:r.u D. 

Stnto di previsione dell'entrata del Fondo di beneficenza e di religione nella città di Roma 
per l'esercizio finanziario dal L: lnglio 1924 al 30 giugno 1925. 

4 

Ricuperi e proventi di versi . 

TITOLO I. 

ENTRATA ORDINARIA 

CATE(;ORIA I. - . Exru.vn: EFl'ETT!n:. 

licnditc patri.noniat]. 

Antiche rendite consolidate nominative .i.:10 per cento nello «onser 
vate esclusivamente a favore delle pubbliche istituzioni di bene 
ficenza . 

Consolidato :l.fiO per cento netto (leggi 12 g-iugno 1902, 11. 11)6, e 21 di 
cembre rnoa, ll. 48:1) . 

Rendite consolidate diverse . 

Prodotto di beni stabili 

Censi, canoni e livelli - Interessi sui capitali e sulle somme deposi 
tate in conto corrente 

Procent i diversi. 

6 

16 

47,200 • 

:11,:>00 • 

:-i:n,ooo • 

1,-1,; .o,:l()() • 

151,000 • 
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TOKNATA nsr, :.!~ (a'.\~.\10 l!l:.!i"> I.EGUU,ATUKA XX\'ll - ta SBBRIONE 1924-2:1 DI8CU88IONI 
--·- -- ---- ·--·- ----·-·· 

j 

Totale del titolo I. - Entrata ordinaria 

TITOLO IL 

ENTRATA STRAORDINARIA 

CATEGORT A I. - ENTRATE ~:I·TETTIYE. 

Contribuì]. 

:\ssq,:-nazionc «orrispostn dal Tesoro dello Stato per porre il Fondo di 
be1wfk•~11ia •~ <li rl:'!igioue nella città di Roma in grado di ad1·111 , 
pierc ai fini di suo istituito (' per pagare ai parroc·i vontt-mplnti 
11Pl 11. :1 dr-ll'nrt. :! cl•·lla lt>ggP 1\1 giugno ll'i:l, 11. 1-10:!, 1111 numr-nro 
corrispondcnrc ni L'Ìll•tlll' clPl'illli dvllubbuouo ora ]H'l'\'(']'Ìto, i11 
applir-nzione della lcgge medesima . 

CATEllORIA li. - TR.\;<FQHMAZ[O\E I>I ('.\PITALI. 

Capitali di enti snppre,,si 
I} SOill11il' i/i1"1'1'SI} di S/!Ctf1111.;11 di 1•11/i conserrati. 

Prezzo vendita beni cli cuti soppressi ed esazione di capitali propri 
dell' Amministrnzione . 

\l Esaxione di somme di spettanza di enti «onservutì 

RIASSUNTO 

TITOLO I. 

ENTRATA ORDl\AIUA. 

C.JTRuo111.1 I, - Entrale ett ettire. 

Rendite patrimoniali 

Proventi diversi . 

fi00,000 • 

120,000 • 

70,000 • 

190,000 • 

1,4:)(),~00 • 

1[)1,000 • 

1,001,:mo • 
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! • SESSIONE 1924 -:!:-1 lll"!~USSl(JNI 

Senato del Regno 

J.F.ll!Sl.A1TI{ • X X\ Il 

Contrihut i 

TIT!1J.(1 Il. 

L\T1:.1T.1 ,..n: 11 •Iml\.1111.1. 

f'11r1:1Jt:11 /. 

Capitali di cnr i <oppressi <' somme diverse di spe: 1arnm di Pilli con 
scrv.ui 

TotalP dt·I titolo li. Entrala st ruord iu.uin 

Ir1siP11H' 1Entra1a ordinaria P str.rord in.u-ia 

18 

ti00,000 > 

I ~11\000 • 

•~10,000 > 

:! ,:\~ 1 I ,:;no • 
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TORNATA D~:L ::18 <a:SSAIO l!l2f> l.EOISl.ATURA XXVII - 1 • RE.'lf!IONE 1924-2[> - Dll!CURRIONI 

TABELl.A E. 

Stato di previsione della spesa del Fondo di beneficenza e di religione nella città di Roma 
per l'eseroiaio finanziario dal 1 .. luglio l 924 al 30 giugno 1925. 

PAUTE PIUMA 

SPESE PROPRIE DELL'AMMINISTRAZIONE 

TITOLO I. 

CATE(iORIA I. - SPESE EFl'Jo:TTIYE. 

Spese di tuuminisl rasionc, 

Contributo n favore dvll' Amministrazione del fondo per il culto per 
la spesa dcl personale 

t Pensioni agli impiegati a riposo (Spese fisse ed obbligatorie) 

:1 Sussidi nl personale in uttività di servizio o cessnto e alle rispettive 
famiglie . 

4 Contributo alle finanze dello Stato per le spese di riscossione delle 
entrate in surrogazione di nggio. 

f> Premi di operosità e di rendimento al personale degli uffici provin 
ciali per servizi resi nell'interesse dell' Amministrazione . 

6 Contributo richiesto dalle fìunnze dello Stato per patrocinio della Regia 
avvocatura erariale. 

i Rimborso allo Stato per le spese di stampa, registri, moduli, carta e 
rilegature . 

8 Rimborso allo Stato per le spese d'ufficio, di cancelleria, d'illumina 
zione e di riscaldamento, trasporti e facchinnggi, fornitura, e ma 
uun-nzieue di mobili e di suppellettili 

9 Fitto locali per l'Amministrazione centrale - Indennità pel Consiglio 
di amministrazione ed altre al personale 

10 Premi di operosità e <li rendimento al personale meritevole dcli' Am 
ministrazione «entrale 

tt 

21,000 

2,400 • 

1,000 • 

4,000 • 

9,000 • 

500 • 

14,000 • 

3,f>OO • 

3,000 • 

83,400 • 
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11 Spese di liti e di conzione - Spese per atti e contratti; tassa di regi 
stro, bollo, ipoteche (' volture catastali e bollo sui mandati (Spesa 
obbligatoria) . 

/111p1Jsfr t.' {((SSC. 

I:? Tassa di manomorta (Spesa obbligntorin) . 

rn Imposta di ricchezza mobile (Spesa obbligatoria) 

14 Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici e corrisposte per uso di acq ua 
(Spesa obbligatoria ). 

L-, Versamento ali' Erario delle ritenute operate per suo conto sui paga 
menti effettuati dal Fondo di beneficenza e rclìcìonc a favore dei 
propri creditori (Spesa d'ordine) . 

Sp1'.<1' pa trùnon ial i. 

lii Restauri, manutenzione e custodia di fabbricati e di edifici ecclesia 
stici - Rinnovazione e manutenzione di mobili cd arredi ad uso 
di culto (Spesa obbligatoria) 

17 ' Censi, canoni, interessi di capitali cd annualità diverse Pensioni vi- 
talizie cd assegni agli investiti di enti soppressi in Roma (Spese 
fisse e obbligatorie). 

I~ Adempimento di pie fondazioni e ufficiatura delle chiese (Spese fisse 
ed obbligatorie) . 

Spese disposte da lef1gi e decreti leçislatici, 

19 Pensioni monastiche e assegni vitalizi - Fondo a disposizione per sus 
sidi a missionari all'estero (Spese fisse) 

20 Assegno alla Santa Sede per rappresentanze ali' estero (Art. 2, n. 4, 
della legge 19 giugno 187:1) 

21 Assegni per pigioni di locali ad uso abitazione dello monache e del 
personale addetto al culto e corrisposte per uso d'acqua in servizio 
dei locali stessi. Spese per concentramento di religiose (Spese fìsso 
cd obbligatorie) . 

Da riportarsi 

20 

i, 700 > 

14,000 > 

ti6,000 > 

IO:-l,000 • 

!10,000 > 

:!i:l,000 > 

400,000 > 

11.400 • 

271,000 > 

61<2,400 • 

:!00,000 > 

745,000 > 
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LEGISLATURA XX\'11 - !• SESSIONI! 1924-2i"l - DISCUSSIONI - TORNATA I>l!lL :!~ GEN:'-òAIO 192!) 

zs 

27 

2!1 

Riporlo 

Supph-rnenti di conarua ai parroci (Sp<'Se tis~P <' obbligatorie) 

Spese rarie. 

Spese casuali . 

Restituzione di somme indebitamente conseguite ed altre spese straor 
dinarie diverse - Interessi sui capitali e su altre somme dovute 
per sentenze, transazioni, convenzioni, ccc. 1.Spese d'ordine ed ob 
blìgatoricj . 

Residui passivi eliminati a senso dell'articolo :\6 del Rt·gio decreto 
li< novembre J \.123, 11, ~440, sulla contabilità generale dello :-italo, 
e reclamati dai «redtrort (Spesa obbligatoria) . 

F1J11rli rii ri-erra. 

Fondo di riserva p.-r le spese obbligatorie e d'ordine 

Fondo di riserva per le spese impreviste. 

TITOLO II. 

CATE(>ORIA II. - TiWiFOR~IAZIONE DI CAPITALI. 

Capitali di enti soppressi 
e somme dicersc di spettan :a di enti conserruti, 

Hcimpieco dcl prezzo beni e capitali diversi, affrancazione di aunualità 
passive cd estinzione debiti degli enti soppressi (Spesa obbligatoria 
e d'ordine). 

Eroguzionr- di somme di spettanza di enti conservati (Spesa d'ordine). 

I . .. 

74f>,OOO • 

\.17,000 

842,000 > 

12,200 • 

J ,000 • 

rn,~oo • 

100,000 

100/iOO > 

I 2U,IM)0 • 

i0.000 • 

190,000 > 
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PARTE 8ECOXDA 

SPESE PROPRIE DEL FONDO SPECIALE 
PER GLI USI DI BENEFICENZA E DI RELIGIONE 

NELLA CITTÀ DI ROMA 

:io Annualità e spese di culto provenienti dal bilancio dello Stato. :!,ti70 • 

:11 Erogazioni fisse di benerìeenza alla Congreguxione di carità e all'Istituto 
dei ciechi a S. Alessio . . . . ili,O'j'Q • 

TITOLO I. 

s,u_.,. .. ordhutrh•. 

CATE<lORIA I. - SPESE EFFETTJ\'!è. 

:1::> Fondo n disposizione (Spesa obbligatoria) . 120,:11;0 • 

:1:1 Somma devoluta all' Istituto di Santo Spirito ed Ospedali riuniti di Homa 
per provvedere alle eventuali deticenze della gestione ospedaliera 
da versarsi in rimborso al Tesoro dello Stato (art. 1" della legge R lu- 
~lio I !IO:I, IL :11 ::', e art. ;> del Regio decreto ;> marzo HIO:-), n. ll:!ti) pe: u1e111n;·i11 

TITOLO II. 

CATEGORIA I. - SpE-;E EFFETTIVE. 

1\l\l,100 • 

:1-t Rimborso al Tesoro dello Stato delle somme pagate alla Congregazione 
di carità di Roma, ai termini del I· comma dell'articolo i"> della legge 
30 I uglio 1896, n. 343. . . per memoria 

h 22 



Atti Parlamentari - 1152 - Sef&llto del Re{i1W 

i- Sll8810NE 1924-2;) - D18CU8BIONI TORNATA U.&L :!8 GE:SNAIO 192:> Lll:OISLATURA XXVII 
- -~----. ·- ------ 

RIASSUNTO. 

PARTE PRIMA. 

:-il'El'E l'l!Ol'Ra: llELL' A~1m:-;1,;nuz10:\ E. 

TITOLO I. 

S1•e'"' ordinari•. 

Ci rt«, ou:» [. Spese 1·//dline. 

Spese di nuuniuistrazione. 

Spese <li liti e contrattuali 

Imposte e tassi· . 

Spesr patrimoniali 

Spese disposte da leggi (' decreti Iccislat! vi. 

Spese varie. 

Fondi di riserva . 

Totale dcl titolo I. - :-ipcsa ordinaria . 

TITOLO II. 

s .. e .. a NCraordlnatrla. 

C.irD;11H1.1 ll. - Trusforina sione di capitali. 

Capitali di enti soppressi e somme diverse di spettanza di enti con 
servati 

Totale della parte prima (Spesa ordinaria e straordinaria) 

t{;J,400 • 

.. , 700 • 

:!7:1,000 • 

tii<:!,400 • 

100/iOO • 

190,000 • 

2,l!l2,200 • 
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---- 
LEGISLATURA XXVll 

tr'. 

PARTE SECONDA. 

:-;pE~E l'H< ll'HIE !JEL FO'.\DO 8l'F,CJALF. 
PEI! GLI L"81 DI BE:-<i':FIVF.NlA E DI HELTGIO!\r: 

NELLA CITTÀ DI Ro~A. 

Titolo primo (:-ipe,;a ordinaria ì. 

Titolo secondo (xpesa straordinuria) . 

l~H,100 • 

I!lfl,100 > Totale della parte seconda (Spesa ordinaria e straordinai-ia). 

Insieme (Parte prima e seconda) . 

24 
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TABELLE D ED E 

Riassunto degli stati di previsione 
dell' entrata e della spesa del Fondo di beneficenza e di religione nella città di Roma 

per l'eseroizio finanziario dal 1" luglio 1924 al 30 giugno 1925. 

ENTRATE E SP~:'iE EFn:TTI\'E. 

Spese: Parte prima - Titolo I Spesa ordiuarin . 

Parte seconda - Titolo - Spesa ordinaria . 

:! '00 2 ' 200 

lflfl,100 • 

Titolo II - Spese straordinaria . 

2,201,:100 • 

' Entrate . Titolo I Entrata ordiuari.i . t ,1;01,:100 • 

Titolo II - Entrata straordinaria t;()()' ()()() • 

2,l!Ol,ilOO • 

/Ji//1•1'1'11 _,,, . 

('A TE(-ìORIA Il. 

THA:,'FllH~!AZIIJ~E Ili t:A PITALI. 

Spese: Parte prima - Titolo Il Spesa straordinaria I !10,000 

Entra te . . Titolo II - Entrata straordiuurin . 190,000 • 

Differcn z c 
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ELENCO N. 4. 

Spese obbligatorie e d'ordine inscritte nello stato di previsione della spesa per l'esercizio finanziario 
dal L: luglio 1924 al 30 giugno 1925, ai termini dell'articolo 40 del Regio decreto 18 novembre 
1923, n. 2440, sulla contabilità generale dello Stato . 

. - - =======--"""":-------,----::=-c=-:c---:::---c--:-=-=::=-::-=-:-------,---,=-=-- =----= 
:\u1•1Pro 

,1,.; c.rpitol i 
cl·· l- 

i' 1·~1· rciz io 
I !I:! 1-~;, 

h 

Ill-::\11;1>(1:\AZ[11\"E l>t:l C.-\l'JTilLI 

!I 

SPF:SA <lHUI.'.\AlUA 

Pensioni agli impiegati a riposo. 

Fitto locali per I' Auuninistrazionc centrule. - Indennità pel Con-iglio di amruini 
strazioue ed altre al personale, 

11 Spese di liti e di coazione, Spese per atti e contratti; tassa di registro, bollo, ipo 
teche e volture catnstali e bollo sui mandati. 

Tas.sa di manomorta. 1 :! 

I ,, ·' Imposta di ricchezza mobile. 

Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici e corrisposte per uso di acqua. 

' Versamento all Erario dr-lle ritenute operate per suo conto sui pagamenti effettuati 
dal Fondo di beneficenza 1· relieionc a favore dei propri creditori. 

Restauri, manutenzione e custodia di fahhricati e di edifici ecclesiastici. - Rinnova 
zione e manutenzione di mobili cd arredi ad uso di culto. 

14 

I 'j Censi, canoni, interessi di capitali e<l annualità diverse. - Pensioni vitalizie ed assegni 
agi' in vestiti di enti soppressi in Roma. 

Adempimento di pie fondazioni e ufficiatura delle chiese. 

Assegni per pigioni di locali ad uso abitazione delle monache e del personale addetto 
al culto e corrisposte per uso d'acqua in servizio dei locali stessi. - Spese per 
concentramento <li religiose. 

l~ 

21 

22 Supplementi di cougrua ai parroci. 

Restituzione <li somme ìndebìtamente conseguite ed altre spese struordiuurle diverse. - 
Interessi sui capitali e su altre somme dovute per sentenze, transazioni, conven 
zioni, ccc. 

2R 

Residui passivi eliminali a senso dell'art. ::lii dcl Regio decreto, 18 novembre l!-123, 
n. :!-t-10, sulla contnbilità generale dello Stato e reclamati dai creditori. 

Reimpiego dcl prezzo beni e capitali diversi; affrancazione di annualìtà passive ed 
estinzione debiti degli cuti soppressi. 

Erogazione di somme di spettanza di enti conservati. 

Fondo a disposizione. 32 

26 
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ELENCO N. 6. 

Spese di riscossione delle entra.te ed altre, per le quali si possono autorizzare aperture di credito, 
ai termini dell'articolo 56 del Regio decreto 18 novembre 1923, n. 2440, sulla. contabilità ge 
nerale dello Stato. 

D~::'IOMINAZJn~E DEI CAl'ITlll.I 

Xumero 
dei capitoli 
ddl't•scr 

ci zio 
1\124-:?:-i 

H Fitto locali per l'Amminìstrazione centrale - Indennità pel Consiglio di amministra- 
zìonc ed altre al personale. 

SPE:-iA ORDINARIA 

I I Spese di liti e di coazlone - xpesc per atti t' contratti ; tassa di registro, bollo, ipo- 
techi' e volture cutastali, e bollo sui mandati. 

12 Tassa di manomorta. 

13 Imposta di ricchezza mobile. 

14 Imposta sui fabbricati e 8Ui fondi rustici e corrisposte per uso di acqua. 

27 
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ELEXCO N. 8. 

Xumero 
dei capitoli 

1lel- 
I' cserciaìo 
l ~!24-2:, 

ELENCO N. 6 

Capitoli i cui stanziamenti possono essere aumentati mediante decreti Reali in appli 
cazione del t ·· comma dell'art. 41 del H.eg-io decreto I~ novembre 1923, n. 2440, 
sulla contabilità generale dello Stato. 

SPESA ORDl:iARIA 

2 Pensioni agli impiegati a riposo. 

28 
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APPENDICE N. 3 
allo stato di previsione della spesa del Ministero della giustizia e degli affari di culto 

per l'esercizio finanziario 1924-25. 
(Art. l) della legge 25 maggio lOOf>, u. 2U61 

STATO DI PREVISIONE 
DELl' ENTRATA E DELLA SPESA DEGLI ECONOMATI GENERALI DEI BENEFICI V ACANTI 

per l'eeereiaio finansierio dal 1 o luglio 1924 al 30 giugno 1925. 

., 
1! 

• ·~ 

ì 
ì 
•' 
' 

80 
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Stati di Previsione dell'Entrata e della $ degli Economati generali dei Benefici Vacanti 
per)' oser' fina.nzi:uio 1924-25. 

T.\!IELL.\ F. 

- ''' - 

e A PIT11J,! i::C11:-;11,L\TI GE'.\'l·:R.\Ll Ili-:[ m:'.\'J-:l'l<'I \.\('.\'\TI 

·- ------ --- ror A LI 
I 

Xumero e Deuominazimu- Bol0;.ma Flr1..•ntt \lila11n 

I 

\"apoìi Pal('rlllP Torino \'c11t.•zia 

·---- - ,_ 

ENTRATA 
-- - 

ENTRATI•: DI C< >:lll'ETE:t\ZA 

' En irate e/li:ttire. i I 
' ! 

I Redditi patrimoniali :!ti:l,O:·J:, . :Hi I ,i'.o:J l !lti,000 . :l:W.000 . :!20, 11 ;, ' l ,,H~>;>,-!1'0 . -! I ,:li !I > :i,:!:i i ,-!i'>:! > 

2 Proventl dci benefici vacanti 2i0,0VO . 7:!0,~ 280,000 . :-ir<0,000 ' rao.ooo < Jtil,000 . ::!:J[>,000 . 2,:-l7H,OOO • 

:1 Ricupero di crediti verso Iunzionari e contabili e loro corresponsa- 
hili derivanti da condan m~ pronunciate dalla Corte dei conti . ,,,~,· 11Je1110,·io /lt' r 111('//.I: pe1· ;,, ,.,;, (), ·ia fil'!' 11u1111u1'ia /li'/' 11tt!111f1i'i11 pc: 111t'ì1tfJ1'Ùl jil' I• 11t1'11101'it1 I Il' I' 1J1t'11tr.)J·ia 

4 Entrate diverse cd eventuali :);?,::< HJ . i7,~· ::!H,000 > 110,000 > 104,000 I 1:),:;00 t- 47.000 > 4 i::l,tiOO . 
; ) Contributi di altri Economati i-:e11cral i nelle spese di a mmi 11 istru- 

zione )Jt.'1' 1111:111nria I"' I' 11w111~ ner HH'11tOJ'ill l i0,000 . ti,\000 » Jl<'I' i11f'111()1'Ù( ti0,000 . :!!1.\000 • 
...) 

Totale delle entrate ertctti \'C :ili:i,.'1:3:1 . I , I ;,;< ,i'>O~ 504,000 . 1,IH0,000 . :it!l,l !!1 . 2,0!l l ,71'0 . :18:1,:11 !l . t),402,0f>2 • 
~ - 

I 

Morimento rii capitali. . 
ti Esazione di capi tali, di prestiti e di anticipazioni -t:l,000 ' l\l\l,OIJl ·1,000 . i'i20,000 . 11,000 > I ,0:!0,000 . lti,000 . 1,Hrn,000 • 

_____,· - 
Totali g-cnerali delle entrate di competenza 60H,:IJ:1 •• - • 31 fl08,000 1,100,000 :i:lO, I tr) . :1,111,780 • ..... :l!l\l,:11 !l . H,:!lj,0~>:! • • l,;l:J 1,:)0; . . 

j - ! 
I 

Avanzo finanziario a('certato col rcudil'onto consuntivo dcli' cscr- 
1,080,7) ci zio 1922-2'3 ti 1-! ,9:.lti.41 ~'\ìH,ti!IH.H:I 871,-!f> I > 21<::!,!IO:?.ti:l 1,titi I ,~>:IO . 21,022.91 . 4,H:i l ,:!."17 .8:1 • 

..J: ,_ 

' 

Totali dell' entrata di eompetenza compreso l'avanr.o tlnanziario l ,2:!:1,271.41 :!,4:18,211 i--Oli,6!l8.Hi3 2,;'i7 l,4GI . H18,0li.tii3 -!, i 'j :),:li o > -!20,:'141.!tl I :l,0-!6,:ltY.1.8:1 

31 ) ~ 
<f~~ 32 ; .. 

f:. - 

·' 

_ .. 
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LllGISLATURA XXVII - 1" SEB810NE 1924-2;) - DISCUSSIONI LEGISI..ATURA XXVII - 1• SESSIONE 1924-25 - DISCUSSIONI TORNATA DEL 2ò GENSAIO )925 

Econoniati (;enerali dei benefì1·i rucanli. 
St'fl"" T AIH:l.L.1. F. 

========""=-'====,.,---,-======,--~-====~============~~======-==-=-=======================-===;======== 
CAPITl>l.I 

--- ----·-----·· ---- - --- -- - 

.. 

. ., 

;-;PESE VI Cfl:l!PETE:-.:ZA 

·"'pe~e e/fet lire. 

:-ÌJ•CSf' di personale e j.!encrali di umminìstrazlon» 

Imposte, tasse P contributi ull'er.u-io 

SpPse patrimoniali, contrnttuali " di liti 

Censi, canoni, Iivell i, interessi <li capitali cd ulrre nunualirà pa.-;.~i1tl 

Pensioni, assl•g-ui. sussidi di cui all'articolo JO ilei rezol.uncnto ap 
provato C'Ol decreto ìuogorcnr-nzial« :!:I 111ai:gio I !li H, 11. !lii" 

ti Spese diverso P cnusali 

'j Contributi ad altri Economati gf'1H,rnli nelle spese di amministruzionc 

Residui passivi r-Ii minati ai sensi dc-ll'artioolo :rn del Regio decreto 
1 H novembre 1 !l2:l, n. ::'440, sulla contabilità generale dello Stato 
.. reclamati dai creditori . . . . . . . . . . . . . . 

Fondo di riserva 

Totali delle spese effetti ve 

Morimento di capitali. 

IO Rinvestimento di capitali, estinzione di prestiti e di altre passività 
patrimoniali: prestiti ed anticipnziouì . 

Totali delle spese di competenza 

I 
F.CO:-ìOM,\TI l;E\J,;l{ALI IJEI BE\F:FICI \'.\C,\\Tl 

I 

-t-- --· --------·-. TOT.il.LI 
- ·----------- .. - ··--- 

Bologu1t Firnuzt• Milano a poli Pnleru.« Tori11t1 \' QUUill 

~ 
-· 

.. --- I 

- 

:1;i0,.tOO . litiH,100 • 330,f>OO . f<77 .oso . :137,200 . tS49,000 . :.180,100 . :1,4!i8,~80 . 
;)fi,000 . ~li'i,;)()() • 4i"i,OOO • 108,000 . 4\J,000 . :279,000 . ~9,700 . ti61,200 . 
:l,000 . :!0,000 • 4,000 . l :.!/100 . :l,000 4a,ooo • 1,000 . 86,500 . 

!JtjQ . -lf),000 • Per me.noria i,44:"> . pe« memoria ti2,000 . 4:12 • 11 o,ti:Ji . 
1<!1,;,00 :!i'>:{,t)()f) • 87,000 • lll,9ft0 . 109,000 . [1f>7,000 • :i~,480 • 1,U:J,535 • . 
ti,000 10,0GO • 3,000 . ti,i'iOO > 4,000 > 10,000 > 1,WO > 41,000 > 

» 

p1•r tl!t'l1IOl'ÌCl 11e1· 111e111o!'i' Per 111e111oria J)CI' 'f1ICTIWl'ia pe1· 11111111oria :.l!J5,000 . J!•1· rtl em o 1· Ùl ~~o,ooo • 

l>C1' lllCllWl'ia 1w1· 111e11wrid Per memol'ia pe1· memoria µ1'1' memoria pe1• 11/C?llOl'iU per 111emoriu. pe1· lflCl/IOl'ia 

:1:1,475 -1\l!\J~ • lil,500 fi4/i2f> • 10,!Hf> > 111,780 > :!6,407 > 2\J:\900 . . . • 
, r-...__ - 

G38,335 I, I ;17 ,50:1 • 483,000 1,178,000 > 513,115 > 2,006,780 . :180,ti 19 . 6,23 7 ,:~i'>::! • . > 

i....._ 

i0,000 ::'::!0,000 • 25,000 f>22,000 > 17,000 • 1,105,000 • 1 !!,700 > 1,1177, 700 > . > 

, "'-...._ I 

I 
608,33fJ 1,357,503 , 508,000 1,700,000 . 530,115 . :1,111,780 . ::J!-1\:l,ill!-l . ti,::! 15,0i'J::! > . > 

i'...__ , .. . ; ,- . .r ' 
' 

-, 
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Sena.to del Regno 
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=----==-- =- -~~---==== 
mRCUHRIONI - TORNATA DEI. 2H Oto:N_]';.\IO 192:-, LBOIBLATURA XXVII - 1" 81!'.88IONB 1924-2f> 

-====~-~--~-~~~-============:-=:c-:-~====== 

Hl EPILOGO 

E.'.\TRATE E ;-;PESE DI CO:!lll'ETEXZA 

/<,'11 t r« te e <pese e //'etti re. 

Entrata 

Di ffcrcnzc 

.llori11iento di capitoli. 

Entrata 

Spesa . 

Differenze 

Hias."mln delle enlratc ,. delle spese di r.0111pete11::r1. 

Entratn 

Hpesa • 

J)i ffercnze 

Entrata 

Hpcsa . 

Dittcrenze 

I 

Economati Genei'alii dei benefici racanti. 
~·fgl/P TAlllO:LLA F ...._ 

- -- . ---· - - - - . .. 

F.co~o~ATI GE:'•H:HALI DF.I BENEFICI \'ACANTI 
. ~,__ 

TOTALI 

Boloµ·11a Fin·11z1· ~lil11110 Napolì Palermo Torino \' .. nezta 

. 1---- 
I 

! 

! 

;,6:-i,33!"> • I, 1 ;)8/i03 , 504,000 . 1,180,000 519,11:-i 2,001,780 I 383,3Hl ti,402,052 • . . • • 

:-)38,:13!"> • 1, 137,[>03 , 483,000 . 1,178,000 fil3,115 2,006,780 . 380,61 !l . li,237,352 • I . . 
I . --- + 27,000 . + 21,000 , ....... 21,000 + 2,000 + (i,000 > + 8fi,OOO • + 2,700 • + 164,700 > . . --- 

43,000 • I !19,000 , 4,000 . f>20,000 11,000 1,020,000 . is.ooo . 1,81:3,000 • . . 
i0,000 . 220,000 , 2fi,OOO f>U.000 17,000 1,10!\000 18,700 • 1,977 ,700 > . . . . ---- - 

- 27,000 . - 21,000 , <, 21 000 • - 2,000 . - 6,000 • - Hf>,000 > - 2,700 . + W4,700 > I'---..._ , 

uos,a3:, > 1,:35 7 />03 , 508,000 • 1,700,000 . 530,11;> . 3,111, 780 • :l99,:J 1 H . 8,2H>,0fi2 > 

ti08,:l3l) • 1,:1:-i i .i:.03 • fl()S,000 . 1,700,000 . 530,115 > 3,111,7rl0 • 399,31 !) . 8,215,052 • ....___ 
> • • . > . > • 

I 

HTASSUNTcAE~ERALE 

2,438,219.oD i 806,G9K.8:1 I 
I ' 

1,357,503 I ~I 

+ 1.01<0, 71 u.06 i- 2!18,G9H.H:I H71,4i'>l • + 282,902.63 

4,773,310 420,341.91 13,046,309.83 H rn,o 1 7 .o:3 1,223,271.41 
I 

1,100,000 • I 530,11:, • I 
~------l~------ 

1 + l,661,fi30 ---- ------- --------, 
36 ': 

•... J. e 

399,319 • :1,111,780 • l'l,210,052 • 

<?1,0Z'2.91 + 4,831,257.8~ l- {i 14,9:1!\ .. H 

/h.~C!,S.~ifmi, f. 156 



APPENDICE N. 4 

allo stato di previsione della spesa del Ministero della giustizia e degli affari di culto 
per l'esercizio finanziario 1924-25. 

1 Articolo !17 della Jegµ-e lt) febbraio l!ll:J, n. s:•, 
176, 177 e 21;, dcl regolamento approvato col It,•µ-io Decreto IO setternbre 1914, 11. 1:;21;, 

modificati con l'art. :l del decreto luogotenenziale 27 febbraio 1!11:1, u. 402J. 

STATI DI PREVISIONE 
dell'entrata e della spesa 

ARCHIVI NOTARILI DEL REGNO 
per l'eseroisio fiuanaiario dsl l 0 luglio 1924 rJ 30 giugno 11125. 

' <,.· 
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4 Proventi ordinari degli archivi: Diritti e tasse di archivio . 

E.NTI{ATA 

PARTE PRIMA. 

(iESTIO:\E DE(ìLI ARCHIVI. 

ESTHATJ:: EFFETTIVE. 

Entrate ordinnric, 

Contributo del lo Stato per le spese di esercizio 

a) per integrazione dcl contributo dello Staro 

ù) per concorsi, rimborsi e contributi di prcvidr-nza . 

Entrate' patrimoniali · Rendite cd altre entrate patrimoniali. 

5 Entrate o recuperi diversi: 

a) Ritenute in conto pensioni ad impiegati già governutivi 

IJJ Recuperi di contributi di previdenza e di nssicurnzione ohhli- 
gatoria già anticipati. 

e) Rcr-upert del prezzo dei fogli di repertorio e registro protesti 

d) Recuperi di quote di stipendio cedute e prestito di guerra 

e) Entrate e recuperi diversi . 

40 

;,, ()()() ,000 > 

J)CI' memoria 

5,000,000 > 

l ,!J00,1'00 • 

700 • 

70,000 • 

100,000 • 

2!),000 • 

45,000 • 

2, I !i0,800 • 
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6 Proventi straordinari : 

a) Ammende per contravvenzioni notarili 

li) Q.uote di partecipazione cd onorari prescritti 

r) Contributi dei comuni. 

ri) Entrate straordinarie diverse 

<i F:STW~I SPECIALI 

Partite clii' si coiu penso no nel/,• spese. 

i Riscossion i per conto dello Stato: 

a) Ritenute per imposta di ricchezza mobile 

1,, Contributi accessori. 

r) Ritenuta per fondo di g-Arenzia 

H Riscossioni per conto di terzi: 

1-2 

3-5 

11) Onorari a uotarì cessati o ai loro eredi . 

ii) Quot« cli stipendio cedute, sequestrate o piguorute 

Riseosaioni diversr- . 

RIASSUNTO DELL' ENTRATA 

Gestione degli Archivi (Entrate effettive): 
Entrate ordinarie: 

Contributi dello Stato e prelevamenti dal Fondo dei sopravanzi 

Altre entrate . 

Da riportarsi 

22,000 

l!,t:iOO • 

:~,lfiO • 

28,000 • 

;~!)(),000 • 

7f>,000 • 

1,500 • 

1:./0.000 • 

13,f>OO 

2,000 

562,000 • 

f>,000,000 

2,160,800 • 

7,160,800 • 
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7 !l 

(i 

/)a riportarsi 

Entrate straordinarie: 

l'rovcnti straordinari 

Gestioni speciali: 

Partiti' che si «ompeusauo nelle 11pe1<•. . 

Total11 Jclle 1111tr11k 

SPESA 

PARTE SEOONDA 

OESTIO:\"E DEGLI ARCHIVI 

SPESE F,~·n:TTin:. 

Spese «r d i u a rie, 

Spese patrimoniali: 

a) Locali e mobili 

f,) Imposte e tass« 

e) Oneri patrimoniali 

2 Spese di amministrazione: 

a) Personale . . 

/J) Loca.li in 11 ffit to 

e) Spese di ufficio 

Contributi di previdenza, concorsi e rimborsi dello Stato . 

4 Altre Spese ordinarie: 
a) Quote <li .partecipazione a notari cessati o ai loro credi 

/,) Indennità e spese peri ritiro di atti dei notari cessati 

42 

i.160,~00 > 

l!il,000 > 

i,188,800 • 

7,750,1-!00 > 

:J00,000 > 

:10,000 > 

7,000 > 

:\f)()(),000 > 

400,000 > 

:.100,000 • 

600,000 • 

:?00,000 • 

fi,187,000 • 

j 
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Riporto 

e) Acquisto di fogli di repertori e del registro protesti 

rl) Spese casuali 

e) Anticipazione di quote di stipendio cedute 

() Altre spese . 

Fondo per le spese imprevisti'. 

S11ese s tr a o r d i n a ri e, 

li Spese per personale e diverse: 

a) l{cggcnti, avventizi e cottimisti 

11) Premi di operosità e ùi rendimento al personale meritevole 

r) Indennità per caro-viveri 

d) Rimborso dcl secondo centesimo di guerra 

1') Supplenze e missioni 

() Sussidi 

li) Quote ùi ammenda spettanti alla Cassa di previdenza . 

h1 :-ipe,;c straordinarie diverse. 

<lF.8TIONl SPECIALI 

Partite che .>i compema110 nelle cutrat«, 

7 Pagamenti a favore dello Stato: 

a) della imposta di ricchezza mobile 

IJ) dci contributi accessori 

e) delle ritenute per il Fondo di garanzia 

Da riportarsi 

i">,187,000 • 

100,000 • 

:!0,000 • 

40,000 • 

2;,,000 • 

:100,000 • 

:->,672,000 • 

I 

160,000 • 
I 

i">0,000 • I 

l,4f>O,OOO • I 

I is.ooo • 

100,000 • 
:!\000 • 

:100 . 
40,(,()() • 

·-· . - --- 

1,840,300 • 

350,000 • 

70,000 • 

1,;>00 • 

4 :! 1,f>OO • 
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Riporto 

!) Pa!!"amcnti diversi 

f,) per quote di stipendio ceduti', sc<pwstratP o pignorate. 

RIASSUNTO DELLA SPESA 

Gestione degli Archivi (Spese effetti ver : 

1-:i Spese ordinarie . 

(ì Spese straordinarie 

Gcstioui speciali: 

7-9 Partite che si compensano nell'entrata 

RIEPILOGO 

1-9 Entrate 

1-9 Spese . 

Discussioni, f. 1:°>7 

44 I. 

Totale delle spese 

Disavanzo previsto. 

14,000 • 

.'l,000 • 

588,f)()() • 

\fii:?,000 • 

1,840,:!00 • 

i,Gl:!,:300 • 

8,100,800 • 

7,7G0,800 • 

8,100,800 • 

350,000 • 
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PRESITH:XTE. Rileggo i;li articoli con i quali 
si approvano gli stunziamenti del bilunt-io : 

Art. I. 

li Governo dcl Re ò autorizzato a far pagare 
le spese ordinarie e straordinarie dcl :\linistero 
della giustizia e ùq.:li affari di culto per l'e 
sercizio finanziario dal 1" luglio I ~1:?4 al :IO giu 
gno rn:?:J, in conformità dello stato di previ 
sione annesso alla presente legge (tabella A). 

(Approvato). 

Art. 2. 

L' amministrazione del Fondo per il culto è 
autorizzata: 

a I ad accertare e riscuotere, secondo le 
leggi in vizon-, le proprie entrate riguardanti 
l'esercizio finanziario dal 1° luglio 1\1:?4 al ;;o 
giugno lfl:?\ in conformità dello stato di pre 
visione annesso alla presente legge (tabella Bv: 

h) a~far pagare le proprie spese ordinarie 
e straordinarie relative all'esercizio finanziario 
dal 1" luglio 1\124 al :io giugno Hl:?:>, in con 
forruità dello stato di previsione annesso alla 
presente legge (tabella C). 

Per gli effetti di cui ali" art. 40 del Regio 
decreto 1~ novembre l!li:.I, n. :?440, sull'ammi 
uistrazione del patrimonio e sulla contabilità 
generalo dello Stato, sono considerate • Spese 
obbligatorie e d'ordine> dell'amministrazione 
del Fondo .. per il culto quelle descritte nell'e 
lenco n. I, annesso alla presente legge. 
Pel pagamento delle spese indicate nell'e 

lenco n. :?, annesso alla presente legge, potrà 
l'amministrazione del Fondo per il culto ai 
termini dell'articolo. :J6 dcl Regio decreto 18 
novembre I \l:::':I, n. 2440, sulla contabilità ge 
nerale dello Stato, aprire crediti ai funzionari 
incaricati. 

I e-api tali della parte passi va del bilancio di 
detta amministrazione, a favore dei quali è 
data facoltà di inscrivere somme mediante de 
creti Reali, in applicazione del disposto del 
l'articolo -tl, primo e secondo comma, dcl ci 
tato Regio decreto 18 novembre 1 \l:Z:I, n. 2440, 
sulla contabilità generale dello Stato, ~0110 quelli 
descritti nell'elenco n. :1, annesso alla presente 
legge. 

(Approvato). 

Art. 3. 

L · ammiuist razione dcl :1'011<10 per il culto e 
autorizzata ad imputare ai fondi dell'esercizio 
1 \1:!4 :?i°> tutti i pagamenti da eseguirsi sul ca 
pitolo 11. ;17 • Supplcuu-nt i di congrua ai par 
roci ed ai vicari t~ cappellani curati, nonché 
ai canonici delle chiese cattedrali e palatine 
ed ai vescovi - Assegni agli economi spirituali 
durante le vacanze - (Regi decreti 19 settem 
bre l\!21, 11. l:!H:I, :! febbraio 1\1:!:?, n. 164, e 
disposizioni precedenti) > senza distinzione dcl- 
1' esercizio al quale si riferiscono gli impegni 
relativi. 

(Approvato). 

Art. 4. 

L'amministrazione del Fondo per il culto è 
autorizzata a concedere, d'intesa con i Mini 
steri degli affari esteri e delle colonie, i se 
guenti assegni: 

11) lire :ltiOO annue alla parrocchia di Cat 
tavia (Rodi) a titolo di congrua, spese di uftì 
cintura e mantenimento della chiesa; 

b) lire :IGOO annue ud ognuna delle par 
rocchie di Zuara (Tripolitanla}, Bengasi, Bcrca 
Merg, Cirenc, Derna e 'I'obruck (Cirenaica) e 
qumdi per complessive lire 2:-1,200 a titolo di 
congrua, spese di ufficiatura e di manutenzione 
delle chiese; 

e) lire 12,000 annue in aumento all'asse 
gno già autorizzato per il Vicariate apostolico 
della Colonia Eritrea. 

(Approvato). 

Art. f>. 

L'amministrazione del Fondo per il culto è 
autorizzata: 

a) ad accertare e riscuotere, secondo le 
leggi in vigore, le entrate del Fondo di bene 
ficenza e di religione nella città di Roma ri 
guardanti l'esercizio fìnanziario dal 1 ° luglio 
1924 al ;;o giugno rn2;, in conformità dello 
stato di previsione annesso alla presente legge 
(tabella D); 

li) a far pagare le spese ordinarie e straor 
dinarie del Fondo di beneficenza e di religione 
nelia città di Roma per l'esercizio finanziario 
dal I 0 luglio Hl24 al 30 giugno 192r, in con- 
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forrnità dello stato di prc vìsione annesso u lla 
present- !".!..:'!;•' (tabella E j. 

PPr gli etl't>tli di cui all'articolo 40 dcl Re 
gio decreto 18 110\'e111hre l~l::!il, 11. ::!440, sul 
I'anuninistraziouo del patrimonio 1~ sulla con 
tabilit;\ gc11cral1> dello Stato, sono considerate 
• :-ipPse ohblign torie e d'ordine > ciel Fondo di 
bf'nefkt>11za e di rcligiunP nvl ln città di Roma 
quello descrttte nell'elenco n , 4, auucsso alla 
presente h•gge. 

Pel pagamento delle spt~se indicate nel!' e 
lenco 11. ;, annesso alla presente ll'gge, la d<·tta 
amministrazione dr-I Fondo per il culto potrà, 
per il Fondo di henoficcnz.i e di religtono nella 
città di Roma, aprire crediti ai funzionari in 
caricati ai termini dPll'articolo ~,(ì dPl ]{(•gio 
d·~<Teto 18 110\'C!llhl'P 1\l::!;l, Il. ::!440, sulla ('011- 

tahilitìt g'f'nernh~ dello ,-;rato. 
I capitoli della parto passiva dcl bilancio 

dP[ Fondo di b--neficenza e di rclicionr- nella ,., 
<'ittà di Roma, 11 tu vori- dei quali è dnta fa. 
«olta al Governo di inscrivere somme mediante 
decrotì Reali, in applicazione del disposto del 
l'articolo 41, primo e secondo comma del ci 
tato Regio decreto 18 novembre 19:?:1, n. 2440, 
sulla «ontabilità ge11cralc dello Staro, sono 
quelli descritti nell'elenco n. li annesso alla 
presente Icirl!e. 

(Approvato). 

Art. li. 

Le entrate e le spese degli Econom11ti g(' 
nerali dei bcnofìcì vacanti per l'esercizio fìnun 
ziario dal 1" luglio Hl:!-! al 30 giugno l\l25, 
sono stabilite in conformitlt degli stati di pre 
visione annessi alla preHcnte legge (tabella F). 

(Approvato) 

Art. 'i. 
L'efficacia delle disprn:1izioni contenute nel 

decreto luogotenenziale 24 novcm brc 1~18, 
n. HlGO, rt>lati\·e a motlitìca;doni delle norme 
contabili p(~r gli ~conomati gerwrali dei he11e· 
fici vacanti, è prorogata a tutto l'esercizio fi 
nanziario l\124-2•>. 

(Approvato). 

Art. t:l. 
Le entrate e le spese degli archivi notarili 

del Hegno per l'estircizio finanziario dal l 0 lu- 

46 

glio 1\1:!4 al .'10 g-iugno 1~1:!:1 sono stabilite in 
ronf'urmi1à cleg-li Mari di pr<~Ybiom~ annctisi alla 
prt:>se11te lP;,rge (tabl·lla 1;1. 

(Appro\':ito). 

Il disegno di lP/-q;e sarà poi \'Otato a scru 
ti 11 io segreto. 

Chiusura di votazione. 

l']{]·: . ..;IDE\"TE. Dichiaro ('hiusn la \'Otazione 
a s(·rutinio sPgreto ed i11dto gli onorPH>li se 
natori ~q;rctari a procedere alla numernzione 
cl..i \'Oli. 

(l s1·11atori se;.rretari, n1rnwrnno i ,-oti). 

I!a11110 preso part•' alla \'Olaziorw i senatori: 

Agnelli, Alherti11i, .\lbrieci, AlllPl''l d'.\-;te, 
A11gi11lli. ,\rtom, A111Pl'i Berretta. 

ll1w('elli Alfredo, Baccelli Pietro, Bellini, Be 
renini, Bergamasco, lkrgamini, Herio, Bertetti, 
Berti, Bianchi Ric<·.ardo, BisC'arctti, llollati, Bom 
big, Bon11zzi, Boncompagni, Boni, Bo11i11, Borea 
d'Olmo, lloselli, Brandolin, Brondi, llrusati Ro 
berto, Brusati Cgo. 

Cudorna, Ca;.:nett••, Cagni, CalissP, Callaini, 
Camerini. Campello, Carnpostrini, Canna\·inu, 
Cao- l'innn, \a rissi mo, Casa ti. Cassi'· Ca~t igl ioni, 
Cataldi, \atellani, Caviglia, Cefalo, Cesareo, 
(:hersich, Chimienti, Ciccotti, Cimari, Cipelli, 
Cirincione, Cirmenl, Cito Filomarino, CiYPlli, 
Cocd1i11, Cofl'11.ri, Colouna, Colosimo, Contarini, 
C'orbino, ( 'orradini, Cn•daro, Cremorn•si, Croce, 
Cusa111- ViHcon ti. 

Da Como, Dallolio ,\lberto, Dallolio Alfredo, 
D'Amelio, D'Andrea, De Bl11sio, De Cupis, Del 
Bono, Dcl Pezzo, De !llarinis, De Vito, Diaz, 
Diena, Di Frasso, l)i Robilant, Di :-;ret'nuo, Di 
Terranova, Di Trabia, Di Vico, Dorigo. 

Einaudi. 
Fadda, Faclli, J<'aina, Fano, Ferrnris ~Iag 

giorino, Ferri, Fratassi, Frnndea ~a va, Frol11. 
Gabba, l.ialli11a, Uallini, Garavetti, Uarbusso, 

Uarofalo, Garroni, Gentile, (1i11rdino, Gioppi, 
Giordnui, Giordano Apostoli, (iiunti. (ìonzaga, 
Grnndi, Grassi, Greppi, nrosoli, Grosskh, Guala, 
Guidi. 

Imperiali, lndri, lughillcri. 
Lag11si, Lanciani, Loria, Luiggi, Lusignoli, 

Lu~tig. 

. . ~ 
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'.\[alagodi, )lalaspilllt, Mango, '.llanna, Mnru 
gliano, )larc:dlo, Marchiafuvu, '.llariotri, :\[ar 
tinez, Martino, '.lla.\·cr, '.llaz;dotti, Xlnzz oni, Men 
g<trini, Milano Franco D' ,\ragona, '.\lontre8or, 
Morello, :\[orro1w, i\lortarn. \[osca, '.llosconi. 

Nava, Nìccolinì Pietro. Novuro. 
( ilìveri, Or-;i Deltìn«, Orsi Paolo. 
Pagliano, Pnis, Pnluuuno, Pun-n, Pantano, 

P11.t<'r11<'>, Pao!U(Ti cli f'alholi. Pa v in, l'cano, l'e 
curi Giruhl i, I'elleruuo, Pc-rla, Pestalozza, l'e 
titti di Roreto, l'i:1ggio, l'Inrherlc, l'ironti, 
I 'itacco, I'odestù, l'oggi, Polacco, Porro, Puzzo, 
l'nllè, l'unroni. 

Raincrl, Rnj na , Rav a, l{pggio, RP'Ul !'al la 
vk-ino, Ricci Corrudo, Rolandi Ricci, l{o-;si 
Cio\'a1111i, Rota Fr.mce-co, Rutfini, 

S:tlmoira.é!:hi, Sanarelli, Saujust di Teulada, 
San ~lartino, xanmtulntelli. Sa111twci, Scaduto, 
Sclianzer, Schcrillo, St'.ialoia, Scch i , Segrl>, St•r 
ristori, Setti, Sili, Simouctta, Siuibaldi, Sode 
riui, Sormaui, Spirito, Stoppato, Suardi, xupino. 
Tacconi, Truldel, Ta massin, Tassoni, Tecch!o, 

Thaou di Revel, Ti vnroul, Tolomei, 'I'ommasi, 1 
Torraca, Tor-riuiaui, 'l'rccc.uu, Triangi. 

Valeuznui, Vnlerio, Vcuosta, Venturi, Venzi, 
Vigani,, Vigliaui, Vigoni, Vitelli, Volterra. 
Zappi, Zcrboglio, Zippel, Zupelli. 

Risultato di votazione. 

l'l{LSI DE\'TE. Dalla \'Otazione a scrutinio 
segreto teste ;,voltasi i! ri~tilt;tta approvata la 
proposta della Co111111is,.;io1w per la convalida 
della non1i11a a ,.;l'1iatorP dd sig. Albini profes 
;;or (i ius<'p[W. 

Dichiaro µcrei i> con valido.ta la sua nomina 
a senatori' " lo ammetto alla prestazione dcl 
gi u rame11 to. 

Votazione a scrutinio segreto. 

PRES!DI-:\'TJ·:. l'r<H·edncmo ora alla vota 
zione a i;r·rntinio segreto dello stato di previ 
sione dcll11 spesa .Jel Mi11i-tero della giustizia 
e rle1;1i affari di culto e alla votazione per la ' 
nomina: 

11) di un memhro ordinario della Commis 
sione permanente d'accusa dell'Alta Corte di 
giusti zia: 

b) di un membro supplente ùdla f'o111111is 
sionc pPrmancntc d'i~truzione dcli' :\Ila I 'orte 
di giustizia; 

e) di tre commisga1 i della Ca~·m di dPpo 
siti e prestiti; 

d) <li tre commissari di vigilanza all'am 
ministrazione dcl fondo per il culto. 
Invito il senatore, segretario, onor. Agnetti 

a procedere all'appello nomin 1lc per qucstti \'O 

tl\zioni. 
AG:\ETTI, sl'g1·t'/ario. Fa l'appello nomi 

nale. 

Nomina di scruta.tori 

l'RESIDEXTF.. E~traggo a sorte i nomi dc;.:li 
onore\·oli senatori che proeeder;urno allo scru 
tinio delle schede di votazione. 
Risultano sorteggiati quali scrutatori per la 

votazione: 
Per la nomina di LIII membro orclinario 

<lella Commissione per11111neute di :v-cusa dcl 
l'Alta Corte di giustizia, i signori senatori: 
Facili, Torraca, Car111·rini, Anteri Berretta, 
Pais; 

Per la nomina di un membro supplente 
della Com111issionP permanente d'i.itruzio11e del 
l'Alta Corte di giustizia, i signori senatori: 
Tadclci, :\[alagodi, Torrigiani, l'oggi, Di Ste 
fano; 

Pt•r la 11omina di tre commissari della Cns<a 
depositi e prestiti, i signori senatori: Bt>rtetti, 
Serri~tori, Valenzani, Pestalozza, :->t~I ti; 

l'cr la nomina di trP commbsari di vigi 
lanza all 'amministrazio11e <iel Fondo per il culto, 
i si~nori se1111.tori: Scaduto, (:allini, ?ll·-ntrcsor, 
Fr11.11cic!R. Nava, Del Pezzo. 

Chiusura. di votazione. 

PRE:-ìlDENTK Dir·hiaro chiu~a la \·utazione. 
Prego i signori senatori serutiitori test·\ s0r 

teggiati di voler procedere allo spoglio delle 
sd1edt>, .,d i senatori segretari alla numerazione 
dei voti. 

(I senatori sorteggiati procedono allo spoglio 
delle schede, e i senatori se;.:retari alla nume 
razione dei voti. 
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l Ian 110 preso parte ;dia st•c·ornla votazione i 
st·naturi: 

.\g-11ctti .. \llH'rti11i, Albricci, Anu-ro I)' Aste. 
.\n;:i1J!li, Arrom, Auu-ri Berretta. 

Hacccll i Alfrodo, H;H·<.·!'lli Pietro, Bellini, Be 
l't•11ini, Bcr;.:-a111a-;co, lìeru.un ini. Brrt1·1ti, Berti. 
Bianc-l1i Riccardo, Bbcarl'tti. Bollati, lìorubijr, 
Hounzz i, Jlo11<·omp:1g11i. B•rni, Houin, Bon•a 
D'O!J110, Brau.I«liu. llro11di, Brus.ui Roberto, 
Br11sati Ugo. 

Cadorun, ragnctta, Cagni, Ca! lai n i, Ca111e 
rin i, Campe llo, Ca111postrini, Cnuuav ìua, Capo 
torto, Cnris-cimu, ('a,ati, C11ssis, Cataldi. CatPl 
lani, Cuvie lia, Cefalo, ('('sareo, Chcrsich, Chi- 
1uiP11ti, Ciccotti, Cimati, Cipelli, Cirincioue, Cir 
meni, Cito Filo-curino. Civel!i, Cocchia, Cof 
fari, Colonna, Colosimo, Corbino, Credaro, Crc 
moncsì, Croce, Cusnui- Visconti. 

Da Como, Dallolio Alberto, Dallolio Alfredo, 
Dc Hlaxio, De Cupis, Del Bono, Del Pezzo, l)p 
'.ll1tri11is, De Vito, IJicna, Di Frasse. Di Robi 
lant, Di Stefnuo, Di Terrunova, Di Trabia, Di 
Vico, Doriao. 

Fadda, Facili, Faina, Ferraris :\laggiorino, 
1''errero di Cambiano, Fracassi, Fraucìca-Xnva, 
Frola. 

Gallin», ( ìalli11i, ( .araveu], (ìarhasso, (ìaro 
falo, (iarruui, (je11tile, (ìiardino, (iiordani, 
Giunti, Uo11zaga, ( ìra11cli, U rcppi, ( ì rossi di, 
!;uala. (ì11idi. 

Imperiali, lndri, lnghilleri. 
Lanciani, Liherti11i, Loria, Lucdtini, Lusi 

guoli. Lustig-. 
:l[alagodi, ..\lalaspi11a, !lla11go, ~la1111a1 l\lara· 

g-lia110, :llan·1•llo, :llal'chiatìn-a, :lla1·1i11ez, ..\!ur 
ti 110, :\111,\·cr, :\lazziotti, :llazzoni, ~lengari ni, 
..\Iilano Frn11c·o ll'Arago11<1, :\lontresor, :\lorcllo, 
..\Iorro1u•, ..\lortal'a, :\losea, :lloscoui. 

~ava, l\tl\·aro. 
Oli veri, 'lrsi Delfino, Orsi P1tolo. 
Pagliano, Pais, l'alummo, Pausn, l'antano, 

l'atcrnù, Pauluct:i di Calholi, Pavia, Peano, 
Pecori fìiraldi, l'erla, Pel!talozza, Petitti di lfo 
reto, l'i11g-gio, l'in<'herle, Pironti, Pita<.:co, l'o 
destà, l'oc;gi, l'olacco, Porro, Pozzo, Pulk, l'un 
ton i. 

Raineri, lfajna, Rava, Reggio, Hcsta l'alla 
\'Ì<.:i110, Rulandi-Rkci, Rossi Clio\'anni, Rota 
Fr1t11<.:èst.:o, Ruffini. 

San,iu:;t di 'l°l'ulada, Sau :\lartino. Sa11mi- 
1tiatt>lli, Scaduto, Scalori, Schanzer, Scherillo, 
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Sdaloja, .Sed1i, Scrristori, Setti, Sili, Simonetta. 
Sormani, Spirito, Stoppato, Suardi, Supino. 

Tm·coni, Taddei, Ta1111L'isia, Tas:soni, Tet·chio, 
Thao11 di Ht·vel, Ti rnroni, Tolomei, Tommasi, 
Torral';l, Torrigiani, Treecani, Triangi. 

Valenzani, Valerio, Vulnlssori Peroni, Ve 
nosta, \'enturi, \"enzi, Vi1rn11ò, Vigliani, Vigoni, 
Vit1·lli, Voltf•rra. 

Zapr•i. Zeruoglio, Zippcl. 

Risultato di vota.xione. 

l 'B f<: . ..;( IJE.\Tl·:. l'rodamo il ri>mltato della vo 
tazione a scrutinio 8PgTeto sul ctis(•gno di legge: 

St:ttn rii pre\·isionc della spi>~a del )!ini 
stPro della f!'i11-;tizia e degli affari rii culto per 
l'eserc-izio finanziario tlal 1° luglio lH:!-1 al 
:io :,:-i ug-110 1 !l::>:i: 

:-;enatori \·otan ti 

I<'a\·orcvoli 
Contrari . 

li Se11ato approva. 

A 'l"\'!"'rto d1e il rbultato delle altre votazioni 
sar;'L eo1111111icato 11ella seduta di domani. 

Sull'ordine del giorno. 

I{( >CCO, 111i11is/i-11 della giusli:;ii1 e degli a( 
("l"i di 1:11/tn. Domando di parl.u·c. 

l'lU:SIOE~Tl·:. Ne hu fac.:oltà. 
l{OCCIJ, 111i11isl1·0 riel/a f/i1(s!i:;ù1 e degli a/ 

fari di l'1dln. Chiedo Ili .';c11ato dlt' per la se 
duta di domani sia postu al primo numero del 
!' ordine del giorno il disegno di legge rl'iativo 
alla • Proroga delle disposizioni che limitano 
l'escreizio del diritto di recesso dci soci della 
Soci!'til per azioni •, perché stanno per seaderne 
i termini. 

J>RESIDE~TK Il 111i11istro della giustizia 
chiecl~ ehe sia post.a al primo numero dell'or 
dine dPl giorno della seduta di domani la e Pro 
roga d"lle disposizioni die limitano ('pscreizio 
del diritto di recesso dei soci della Società. per 
azioni •, pereht'.• stanno pt•r s('aderne i termini; 
ma ppn•.hè sia aecolta questa proposta del mi 
nisrro della giustizia, occorre che il Senato au- 
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torizzi la le ti ura della relazione nella seduta 
di domani. 
Pongo ai voti la proposta di autorizzazioue 

di tale Jet tura. 
Chi l'approva si alzi. 
(È approvata). 
Il disegno di lPg:;e sarà discusso nella tor 

nata di domani. 

• 
Annuncio di una. risposta scritta ad interrogazione. 

PRE:->TDE~TE. Comunico che il ministro com 
petente ha trasmesso ri-postu scritta ali' inter 
roguz ione riel -cuarore <;atti. A norma dcl re 
golamento, sariL inserita nel resoconto steno 
grarìco della seduta odierna, 

Leggo l'ordine dvl giorno pvr la seduta di 
domani alle ore 1:i. 

Proroga delle disposixioui clw limitano le 
scrcizio del diritto <ii recesso dei soci delle 
società per azioui I~. !ìi-111'.1Je11;;11); 

Conversione in !Cg",(!C dPI RPgio decreto 
:1 giugno l!l:!-1, n. l::!lti, ritlettente la nomina 
a sortoteucun- medico <ii complemento e di 
riserva dt>gli nspirruui modici laureati in mc· 
diciua e chirurgia (N. :11): 

('onversione in leggi' dcl Regio decreto 
15 agosto 1\1:!-! IL l-Wi, r-irt-a la va lutnzionu 
del periodo di prova agli 1·ffctti della nomina 
ad insegnante ordinario nei lfogi istituti, per 
i provenienti dagli utfìcinli della RP;:i1t ma 
rina t X. i>:IJ; 

Conversìoue in J1•ggc del Regio decreto 
li'1 agosto l!l:!4, 11. lli!li, rigua1 dante il tratta 
mento economico al personale militare della 
Regia marina de-tlnato n terra nelle colonie 
(N. :Ili): 

Conversione in legge del Rt>gio decreto 
18 settembre i!J:!-t, n. 1;·i~O, dw moditìca l'ar 
ticolo :1 della legg,• li hurl io 11. 1;-tk, cin:a il 
reclutamento dei gestori di magazzino e di 
cassa ( ~. :17) ; 

Co11 versione in legge del Rt>gio decreto 
20 maggio l!l:!-t, 11. 1<H, relativo ai compensi 
ai membri di Com missione esaminatrici di. 
pendenti dal :\!inistero della pubblica istru 
zione (X. 44); 

Conversione in lr>gg1• del l{Pgio <ierTcto 
z;, 8et1P111\Jn~ Hl:!,I. Il. 1.-11'7, relath·o' all'ac"er 
tanwnt•J e ris<:<hsione dci c0ntrih11ti spetranti 
alla Cassa di previdl'11za dP~li impiPgati e sa 
lariati dPgli enti locali 1ì\. i'1:!·; 

Conversione in leggP del Regio <leereto 
\l ottolm~ I \I:! I. n. lli:!7, eontPIH'ntc disposizioni 
pPr le sopraintendc11zc alle open~ di antkhità 
e belle 11rti (~. fii); 

ConY<~rsione in legge riel Regio 1leercto 
Ili ottobre J!l:!I, IL lli!l:I, <'o! quale fu istituita 
la Camera di com1111:rcio e industria dell'Jonio 
in Taranto (:\. 1"1): 

Con \'Prsione in l('gg~ dd Rt•gio deercto 
:!i'1 lu;dio 1!1:!-1. n. J.rn:i, <·on1:cr11ent•• modilica 
zio1w nella eomposizione dcl Consiglio di am- 
111in•strazio11c dPl :\li11bteru d<'ll•' eolo11ie (1111- 
m•·r0 7:11; 

Co11\'t>!'sione i11 !Pgge dcl RPgio deC'reto 
l!l luglio 1!1:!4, IL 1:2:1i, recante nornw sul trat 
tamento rii preYidm1za dcl personnlc addetto 
ali<~ aziende escn·e11ti puhhlici servizi di tra 
,.;porto in con<'.essione, eson!'rato dal ;;ervizio 
dal l" gennaio 1!12~ (N. ;i:I); 

ConYer,;ione in legge del Regio decreto 
2;> settembre 19:!4, n. 1471<, concernente norme 
per le Commissioni ù' inchiPsta in mat1•ria di 
op"rt>puhbliehe interessanti lAmministrazione 
dt'l lo Stato ( K. fi2 J ; 

Approvazione dt•l protoeollo addizionale 
alla Convenzione di Bf'rna rhcduta a Jlt>rlino 
il i:l no,·embre I HOl:l per la tutda delle opere 
letterarie cd artistkhe, liru111.to a Berna i_l 
::!O marzo 1!)]4 (N'. il!-11; 

Conversione in !Pgge del Regio dc<·reto 
I° mng~io 1!1:!4, n. 7ti:I, contenente disposizioni 
rclath·e alle scuole cleme11lari nei tenitori 
annessi 1N. 4:1): 

('on versione in legge del Regio decreto 
li< maggio 1!)2-t, 1i. K-t9, che nutoriz:t.a i l'rov 
\'Pditori agli studi n bandire entro il maggio 1!):24 
un eoneorso spc<'.iale tra i maestri ex eo111- 
battenti (K. (i:\). 

Stato di pre,·isione della spesa del :\lini 
st~ro dei lavori pubhliei per J'escreizio finan 
ziario dal l" luglio 1!:1:!4 al ~O giugno l\.125 
X. 80); 

La seduta è tolta (ore 18,li'>). 
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Risposta scritta ad interrogazione. 

(;ATTI. - Al ministro della pubblica ist ru 
zio11e • Di fronte agli abbattimenti 1.rià av ve 
nuti ed ai mauitcsti propositi di ulteriori ab 
hattirne11ti di piante 11"1 pnrvo della Villa BP· 
gozzo in provincia di Mautovn, il sotrosnitto 
interroga il ministro della puhhlica istruzione 
per sapere se 11011 creda opportuno disporre la 
più severa vigilanza affìnchò nou venga me110- 
man. in nessuna sua parte qucll'i111portante e 
magnifico monumento nazionale •. 

RISPOSTA. - Questo Ministero non ila man 
cato di occuparsi e preocr-upnrsi della sorte 
della mon umentslc Villa, ed annesso l'arco, 
nella tenuta Bcgozzo di Pnliduuo in provincia 
di Mantova. E~sa è stata v liu-olata giil <la tempo 
a termini della legge ~:I ;.:iugno 1\1:!~, 11. lil'll'i, 
ed allo scopo di avere maggiori garenzie circa 
l'integrità dcl Parco, già una volta manomesso 
e minacciato di ulteriori abbattimenti, so110 
stati iniziati scambi di vedute con la eompe 
tente Sopraintendenza ai monumenti di Verona, 
per sottoporre il Parco stesso anche alla tutela 
della legge 11 giugno !!):!2, n. 77~, per la pro 
tezione del paesnggio e delle bellezze naturali. 

I proprietari della Villa hanno tuttavia inol 
trato ricorso tendente ad ottenere che il vin· 

colo sin limitato a una parte dl'lla tenuta, 
poichò non tutta secondo la loro all\·rmazionc - 
presenta (·ar:1tll'rc di notevole importanza pae 
sistica. artbtica o monumentale. 

Talo ricorso t' stato sott. -posto, come per legge, 
alte-amc dt>lla Conuuis-Ione centrale per le 
antichità e br-Ilc arti, la quale ha ritenuto in 
sufficienti gli elcmeuri acquisiti agli atti, onde 
sono stati già disposti nuovi cd esaurienti ac 
certa nu-n ti. 

Frattanto posso assicurare lonorevole inter 
rogante che, in pendeuza del giudizio della 
Commissione. il vincolo deve considerarsi tut 
tora termo su tutta la inticru Tenuta, e che 
g-ih è <rato s.-r itto in proposito al Prefetto di 
'.\lfl.nto\·a, pregandolo di fan• e.'f•rcitare un' as 
sidna v ig ilauzusu llu \'illa e di impedire tagli 
abusivi. Sarit cura di c1uesto '.\lirristero di rin 
novare ora premure al l'refdto rii ~lantoni 
attìuclii• la vigilanza venga irrt.ensitkata. 

li Jli11islro 

Lioensi•t.o per la stampa il 12 fobbraio 1925 (ore 19), 

Avv. 1i:o0Att1u1 '1ALt.INA 
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